



Organ al Comitetului Central al P.M.R.

Scînteia



Anul XXX Nr. 4953 | Sîmbătă 1 octombrie 1960 | 6 PAGINI — 30 BANI

LA INCEPUT DE AN UNIVERSITAR

Astăzi, în universități și institute de învățămînt superior este o zi de adevărată sărbătoare: începe noul an de studiu. Reîntîlnirea cu amfitreale, cu sălile de curs provoacă emoție și bucurie studenților din anii mai mari, care-și revăd acum colegii, profesorii, precum și celor din anul I — „bobocilor” — care încep acum o muncă nouă. Pe mulți din ei ziua aceasta îi afla — în alți ani — în fabrici și uzine, pe ogoare sau pe șantiere de construcții. Gîndul lor se îndreaptă astăzi și spre tovarășii lor de muncă, care i-au trimis să învețe pentru a deveni specialiști cu înaltă calificare.

Partidul și guvernul, toți oamենii muncii din patria noastră, părintii înconjoară cu dragoste și atenție tineretul studios, se îngrijesc să-i asigure condiții din ce în ce mai bune de studiu și de viață. Viitorii ingineri, economiști, medici, profesori au toate posibilitățile de a-și însuși știința și tehnica cea mai avansată, de a se pregăti multilateral și, odată cu absolvirea facultății, de a contribui la rezolvarea problemelor complexe ale producției industriale și agricole, la înlăturarea revoluției culturale.

Astăzi, în cele 130 de facultăți (față de 34 cite erau în anul 1938 — 1939) peste 90 la sută din totalul studenților sînt proveniți din rîndurile clasei muncitoare, țărănimii muncitoare, intelectualiții. Pe băncile facultăților, în laboratoare și biblioteci studiază un mare număr de tineri muncitori veniți direct din producție, călți și trecuți prin școala vieții și a muncii.

Au fost reamenajate și construite zeci de locuiri pentru învățămîntul superior și numeroase laboratoare, înzestrate cu aparatură modern. Un mare număr de studenți primesc burse, locuiesc în cămine și iau masa la cantine, special amenajate pentru ei.

Pregătirea de cadre calificate de toate gradele este o problemă de însemnătate capitală pentru economia și cultura patriei noastre, pentru desăvîrșirea construcției socialiste. Directivele Congresului al III-lea al P.M.R. prevăd o largă dezvoltare a învățămîntului superior și mai ales a învățămîntului tehnic superior. Și este firesc să fie așa, deoarece dezvoltarea impetuoașă a economiei socialiste, scoaterea la iveală și punerea în valoare a uriașelor bogății ale țării în vederea creșterii continue a producției de bunuri materiale și culturale necesită formarea unui mare număr de specialiști cu înaltă calificare. Răspunzînd cu înaltă conștiință la cerințele superioare ale dezvoltării țării noastre, un mare număr de tineri se îndreaptă spre învățămîntul tehnic superior, se pregătesc să devină specialiști în diferite ramuri ale industriei și agriculturii.

Paralel cu învățămîntul de zi, wa fi dezvoltat și perfecționat în continuare învățămîntul seral și fără frecvență pentru a forma cadre cu pregătire superioară din rîndul tinerilor muncitori care lucrează nemijlocit în producție. În cursul vor începe examenele de admitere, iar anul de studiu se va deschide la sfîrșitul acestui luni. O atenție deosebită va trebui să se dea ridicării nivelului științific al acestor forme de învățămînt, creării unor condiții de pregătire cît mai bune pentru șinerii studenților-muncitori.

Școala noastră superioară are menirea de a-i înarma pe studenții cu cunoștințe științifice, de a-i forma ca buni și activi constructori ai socialismului. Principala ei sarcină este ca, odată cu pregătirea teoretică a studenților, să asigure o strînsă legătură a procesului de învățămînt cu cerințele industriei, agriculturii și culturii noastre socialiste. Stabilirea unei strînse conlucrări între facultăți și întreprinderile productive, dezvoltarea activității științifice a studenților, însușirea tehnicii înaintate care se introduce în țara noastră și cunoașterea celor mai noi descoperiri ale științei și tehnicii sovietice și mondiale — sînt numai cîteva din cîile care contribuie la buna pregătire a studenților.

Intelectualul zilelor noastre nu se poate limita numai la cunoașterea problemelor stricte ale propriei sale specialități. Insușirea învățăturii marxist-leniniste asigură intelectualilor o concepție justă despre natură, viață, societate, le dă posibilitatea aprofundării oricărei ramuri a științei. Totodată, ei sînt înarmați cu cunoașterea și înțelegerea temeinică a politicii partidului și statului nostru. Profesorii și conferențiarii, organizațiile de partid din facultăți, colectivele cadrelor au datoria să asigure cursurilor un înalt nivel științific și ideologic, să ducă o luptă hotărîtă împotriva rămășițelor mentalității și moravurilor burgheze, combatînd concepțiile burgheze în știință.

Activitatea științifică și educativă a oamenilor de știință, profesorilor, lectorilor și asistenților din facultăți se bucură de prețuirea și sprijinul permanent al partidului și guvernului, al întregului popor muncitor. Lor le este încredințată misiunea nobilă și de cea mai mare răspundere de a crește și educa noile generații de intelectuali. Ei sînt chemați să facă totul pentru formarea tinerilor intelectuali ca oameni adevărați, capabili să contribuie la progresul științei și tehnicii, pe care să le pună în slujba ușurării și înfrumusețării vieții poporului, în slujba păcii. De acest spirit este pătunsă și propunerea guvernului țării noastre la sesiunea Adunării Generale a O.N.U. de a se include pe ordinea de zi discutarea punctului intitulat: „Măsuri pentru promovarea în rîndurile tineretului a ideilor păcii, respectului reciproc și înțelegerii între popoare”.

În țara noastră, statul democratic-popular a creat studenților posibilități largi de învățatură și condiții de trai din ce în ce mai bune. Răspunzînd acestui sprijin studenții au ca principală îndatorire învățătura. Ei sînt chemați să-și însușească cu pasiune știința și tehnica înaintată, să participe cu entuziasm la desăvîrșirea construcției socialiste.

Creșterea și pregătirea tineretului studios pentru viață, educarea lui în spiritul patriotismului socialist, al devotamentului neîmurmurat pentru Partidul Muncitoresc Român, al prieteniei față de tinerii de toate naționalitățile, al dorinței arzătoare de pace, preocupă în cel mai înalt grad organizațiile de partid, pe profesori și asistenți, organizațiile U.T.M. și asociațiile studenților din facultăți.

Acum, la început de an universitar, întregul popor muncitor doarește cadrele didactice și studenții spor la muncă și succes deplin în activitatea lor plină de răspundere, pusă în slujba întoririi patriei și apărării păcii!

TELEGRAMĂ

- Tovarășului MAO ȚZE-DUN
Președintele Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez
- Tovarășului LIU ȘAO-ȚI
Președintele Republicii Populare Chineze
- Tovarășului CIU DE
Președintele Comitetului Permanent al Adunării Reprezentanților populari din întreaga Chind
- Tovarășului CIU EN-LAI
Premierul Consiliului de Stat al Republicii Populare Chineze

Pekin

În numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine, al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine și al poporului român, vă transmitem calde felicitări cu ocazia celei de-a 11-a aniversări a proclamării Republicii Populare Chineze.

Poporul român se bucură din toată inima de realizările remarcabile pe care harnicul popor chinez le-a obținut sub conducerea Partidului Comunist Chinez în dezvoltarea economiei și culturii, în fătirea vieții sale noi, socialiste și urează Republicii Populare Chineze noi și mari succese în construirea socialismului. Ne exprimăm convingerea că relațiile de prietenie, colaborare și într-ajutorare frățească dintre țările noastre se vor dezvolta continuu, pe baza principiilor internaționalismului proletar, în interesul popoarelor noastre, al întăririi forței și unității lagărului socialist, în frunte cu Uniunea Sovietică, al triumfului principiilor coexistenței pașnice și al victoriei cauzei păcii în întreaga lume.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
prim secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

CHIVU STOICA
președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine

ION GHEORGHE MAURER
președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine

SUB SEMNUL SINCEREI PRIETENII

Întrevederile tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la O. N. U.

Ca niciodată în trecut, actuala sesiune a Adunării Generale a O.N.U. prilejuiește în afara lucrărilor propriu-zise și o serie de contacte personale, întîlniri între delegații din diferite țări, în cursul cărora au loc schimburi de vederi, atît asupra problemelor sesiunii cît și în legătură cu relațiile reciproce.

Partul de la această sesiune participă numeroși oameni de stat cu cea mai mare răspundere și autoritate, face ca astfel de contacte și întîlniri să capete de asemenea, o importanță deosebită, fiind urmărite cu interes de opinia publică.

În cursul acestei săptămîni, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a avut întîlniri cu tovarășii N. S. Hrușciov și cu alți conducători ai țărilor socialiste.

O îndelungă și amicală convorbire a avut tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej cu premierul cuban Fidel Castro, în timpul dîneului oferit de premierul Nehru, în cinstea delegațiilor participante la sesiune. În cursul convorbirii, Fidel Castro s-a interesat de evoluția economiei țării noastre. El a pus întrebări privind economia forestieră, industria petrolieră, organizarea și rezultatele obținute în domeniul agriculturii.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a răspuns pe larg la aceste întrebări și s-a referit la rezultatele obținute pînă în prezent și la prevederile planului de șase ani în industrie, siderurgică, petrolieră, chimică, cît și în domeniul agriculturii.

Fidel Castro a subliniat că aceste realizări prezintă un mare interes.

La rîndul său, tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej s-a interesat de lupta poporului cuban în apărarea independenței țării și pentru dezvoltarea economiei. Șeful delegației Republicii Populare Romine s-a ocupat de perspectivele dezvoltării schimburilor economice între cele două țări. Tov. Gheorghiu-Dej a arătat că la Havana vor sosi experți economici romini, care vor discuta concret asupra acestei probleme.

Premierul Fidel Castro a declarat că a avut de frumusețe țării noastre și s-a interesat de diferite aspecte ale peisajului românesc.



Tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ștefan Voitec și Leonte Răutu, întîlnindu-se cu Doudou Ilihan, ministrul Afacerilor Externe al Senegalului, și cu Louis Rakotomalala, ambasador al Republicii Malgache. De la stînga la dreapta: Doudou Ilihan, ministrul Afacerilor Externe al Senegalului, Louis Rakotomalala, ambasador al Republicii Malgache, Ștefan Voitec, Leonte Răutu și Gh. Gheorghiu-Dej.

(Telefon din NEW YORK)

El a declarat că acceptă invitația de a vizita în cursul anului viitor Republica Populară Romînă și l-a invitat pe tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej să viziteze Cuba.

În timpul convorbirii a avut loc un schimb de păreri în legătură cu stabilirea relațiilor diplomatice între cele două țări.

DINEUL OFERIT LA SEDIUL MIȘIUNII PERMANENTE A R. P. ROMINE DE PE LÎNGĂ O.N.U.

Joi seara, sediul misiunii permanente a Republicii Populare Romine de pe lîngă O.N.U. a găzduit oaspeți remarcabili. Tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej a oferit

un dîneu în cinstea reprezentanților noilor state independente care au devenit de curînd membre ale O.N.U.

La dîneu au participat delegații din: Ciad — Toura Gaba, ministru de externe; Republica Africană Centrală — Maurice Dejean, ministru de externe; Senegal — Doudou Ilihan, ministru de externe; Togo — Paulin Freitas, ministru de externe; Dahomey — François Aplogan, ministru de finanțe; Mali — Mamadou Aw, ministru al economiei; Somalia — Agi Farah Ali Omar, ministru al economiei; Cipru — Zenon Kossides, ambasador; Republica Malgache — Louis Rakotomalala, ambasador.

De asemenea, au luat parte Ferdinand Oyono, reprezentantul permanent al Camerunului la

O.N.U.; Mathieu Ekra, membru în parlamentul Coastei de Fildeș, și Albert Bahima, director al departamentului politic din Ministerul Afacerilor Externe al Voltei Superioare. La dîneu au participat tovarășii: Ștefan Voitec, Leonte Răutu, Eduard Mezincescu, Silviu Brucan, precum și tovarășii Bazil Șerban, Mihail Magheru, Mircea Mălița și Stancu Stoian.

În cadrul întîlnirii care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej și ceilalți membri ai delegației romine s-au întîlnit amical cu oaspeții.

B. STOIAN

(Continuare în pag. III-a, col. 5-7)

Sprijin hotărît politicii de pace a statului nostru

„În numele nostru”

Se știe prea bine că zgomotul războaielor de țesut nu are în nimic melodios. E un tăcînt tîmpit în ritmul sutelei de tîrîșii pe minut. Totuși, ieri, cînd sala mare a clubului uzinelor „7 Noiembrie” s-a umplut cu sute de textileste, pîrea că a pîtrîns un aer, laolaltă cu ele, un cîntec. Un cîntec de muncă. Un cîntec de pace.

Era de ajuns să privești sutele de chipuri din sala cu să-ți dai seama încotro le sînt îndreptate gîndurile, visele, năzuințele. În coplescîtoarea lor majoritate — femei. Mai în vîrstă, mai tinere. Logodnice, sotii, mame.

Ecatrina Pîtru e muncitoare la prepararea flăieiri. O femeie obișnuită, de statut obișnuit, cu părul strîns într-o basma obișnuită. Una dintre sute. Cînd e emoționată, vorbește repede și se roșește ca o fetiță. Înainte de începerea adunării, om gîșit-o stînd de vorbă cu cîteva muncitoare.

— Mă știți că multă școală n-am și-mi vine cam greu să citesc de-a fir a păr zărele. Dar de cînd a început sesiunea asta la O. N. U. cum vine dimineața primul lucru cînt zărul. Simte inima mea de mamă că acolo se discută și despre viața celor trei copii ai mei. Cînd am citit discursul tovarășului Gheorghiu-Dej, mi-am zis: Nimeni n-or fi putut spune mai bine ce gîndesc eu și ce gîndesc toate mamele de la noi — o lume fără arme și fără războaie, o lume în care mamele să nu se mai teamă pentru viața copiilor lor. Vrem să ne creștem copiii în liniște și pace.

— Pe strada Kossuth nr. 5 din Cluj s-a deschis ieri un mare și modern magazin alimentar cu autodeservire. Magazinul este înzestrat cu utilitățile și mobilierul necesar păstrării în bune condiții a mărfurilor și deservirii cu răspundere a cumpărătorilor. În cele patru raioane principale se pot găsi produse de panificație, preparate de carne, brînzeturii, conserve, coloniale, băuturi, pîmbalate etc.

Cerc de artă plastică în uzină

La clubul uzinelor „Republica” din Capitală și-a început activitatea un cerc de pictură al artiștilor amatori. Printre membrii cercului se află: Ștefan Căpuneanu, muncitor la laminorul de 3. Ioli, fratoarea Florea Gheorghe, lăcătușul Florian Lupan și alții. Artiștii plastici amatori vor lucra sub îndrumarea unui instructor.

De aceea sîntem cu toată inima alături de delegația noastră la O.N.U. Iată-o la tribună pe muncitoarea Maria Dumitru. Gîsul ei răsună calm, cuvintele ei respiră hotărîre:

— Vedem cum din sesiunea O.N.U. domnii politicieni din Occident vor să opereze în vorbă cu iubitori de pace nevoite mare. Dar faptele lor arată că numai la pace nu le e gîndul. Doar orice om cu judecată înțelege că există o singură cale spre pace trăinică — planul de dezarmare propus de tovarășul Hrușciov. În numele nostru, în numele a tot ce gîndim și simțim, a sprijinul tovarășului Gheorghiu-Dej propunerile sovietice de dezarmare pentru ca toți oamenii de pe pîmînt să trăiască în pace și din ce în ce mai bine.

„Pe Aneta Danclu sînt aproape sîgur că o cunoașteți. Nu se poate să n-o cunoașteți. N-ai citit oare în ziare, nu le-ai auzit la radio, nu le-ai văzut la televizor pe cele „șapte fete cucușete”?

— Mă simt ca o muncitoare din țara noastră. De la cînd a început sesiunea asta la O. N. U. cum vine dimineața primul lucru cînt zărul. Simte inima mea de mamă că acolo se discută și despre viața celor trei copii ai mei. Cînd am citit discursul tovarășului Gheorghiu-Dej, mi-am zis: Nimeni n-or fi putut spune mai bine ce gîndesc eu și ce gîndesc toate mamele de la noi — o lume fără arme și fără războaie, o lume în care mamele să nu se mai teamă pentru viața copiilor lor. Vrem să ne creștem copiii în liniște și pace.

V. BIRLADEANU

(Continuare în pag. III-a, col. 5-7)

Acad. Zaharia Stancu

Cu inima plină de legitimă mîndrie poporul nostru a ascultat la radio cuvintele rostite de către tovarășul Gheorghiu-Dej la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. Vocea, care venea de peste mări și țări, era, așa cum o cîntăm noi, un cîntec de încredere și înfrîngătoare. În cel mai înalt for internațional și în fața reprezentanților a 96 state, cel mai iubit fiu al poporului nostru a făcut cunoscută lumii în-

arată că lupta pentru înfrîngătoare de zărmării totale și consolidarea păcii, lupta pentru lichidarea colonialismului trebuie continuată cu și mai multă energie, cu și mai multă perseverență pînă la victoria finală.

Poporul nostru, în întregul partid și guvernul și este cu inima lîngă delegația sa la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. și lîngă tubul nostru tovarăș Gheorghiu-Dej.

M. Schutz lăcătuș, fabrica „Rulmentul” Orașul Stalin

Citeam cuvîntarea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej și mă gîndeam: iată cu cîtă forță răsună glasul poporului nostru în fața reprezentanților celorlalte popoare iată cît de mult a crescut greutatea cuvîntului Romînului în lume!

Am de o mie de ori dreptate tovarășul N. S. Hrușciov, tovarășul Gheorghiu-Dej cînd ne vorbește despre pace și cînd ne vorbește despre războiul hitlerist și iată că Germania occidentală a fost transformată în principalul focar de război în lume, iar generalii revanșari de la Bonn cer în gura mare să li se dea arme nucleare. Oare tot pentru a întîri pacea?

Privirile noastre se îndreaptă spre sesiunea Adunării Generale a O.N.U. cu dorința fierbîntă ca ea să îndreptățească așteptările popoarelor și să ceară cu tărie încetarea tuturor uneltirilor care pun în primejdie pacea lumii.

Acad. G. Oprescu

Am citit cu satisfacție și mîndrie patriotică cuvîntarea rostită la O.N.U. de tovarășul Gheorghiu-Dej. De la tribuna înaltului for, poporul român și-a afirmat punctul de vedere constructiv în problemele esențiale ale timpului nostru. Conducătorul delegației R. P. Romine s-a pronunțat cu hotărîre în sprijinul propunerii sovietice de pace și cînd a vorbit despre pace și cînd a vorbit despre războiul hitlerist și iată că Ger-

tesc colonialiștii pretenția de a încușa forța creatoare a unor întregi popoare, împiedicîndu-le să se bucurе de cercirile genului uman, să aducă contribuția lor originală la progresul omenirii? Războiul și conștiința epocii noastre, vom ține popoarele lumii cer să se pună capăt pentru totdeauna sistemului anacronic al colonialismului.

Sînt muncitor și în același timp student, asemenea altor zeci și zeci de mii de tineri. Lucrul firesc azi în țara noastră. În numele viitorului nostru luminos a răsunit cu putere mesajul de pace rostit de tovarășul Gheorghiu-Dej de la tribuna O.N.U.

Mă am impresionat în mod deosebit propunerea guvernului to-

Tudor Ristea strungar, student la Facultatea de mecanică

țării unde sufletele tinerilor sînt otrăvite cu veninul urii față de alte rase și popoare, unde încă din școli se cultivă disprețul față de munca pașnică. Sprijin cu căldură propunerea delegației noastre căci de felul cum e educat azi tineretul depinde în mare măsură zărmărea u-nerea guvernului to-



Aspect de la adunarea care a avut loc ieri la uzinele „Semăncătoare” (Foto: Gh. Vințila)

Cu prilejul celei de-a 11-a aniversări a proclamării R. P. Chineze

Însărcinatul cu afaceri ad-interim al R.P. Chineze la București, Van Lu-min, a oferit vineri seara un cocktail cu prilejul celei de-a 11-a aniversări a proclamării Republicii Populare Chineze.

Au luat parte tovarășii Chivu Stoica, Emil Bodnăraș, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Drăghici, general de armată Leonțiu Sălăjan, Mihai Dalea, Alexandru Birlădeanu, Anton Moiseescu, Avram Bunaciu, membri ai C.C. al P.M.R., membri ai guvernului, conducători ai instituțiilor centrale și ai organizațiilor obștești, oameni de știință și cultură, funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe, ziariști români și corespondenți ai presei străine.

Au participat șefii ai misiunilor diplomatice acreditate la București și alți membri ai corpului diplomatic.

Însărcinatul cu afaceri ad-interim al R.P. Chineze, Van Lu-min, și tovarășul Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Române, au rostit toasturi. Cocktailul s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească. (Agerpres)

Cuvîntul însărcinatului cu afaceri ad-interim al R. P. Chineze, Van Lu-min

Salutînd cu căldură pe oaspeții la cocktailul oferit cu prilejul marilor sărbători a poporului chinez, a 11-a aniversare a proclamării R.P. Chineze, vorbitorul a spus:

Sub conducerea justă a Partidului Comunist Chinez și a tovarășului Mao Tze-dun, țînind sus cele trei steaguri roșii — linia generală de construire a socialismului, marșele salt înainte și comuna populară — poporul chinez a obținut marșele salt înainte continuu în economia națională în anul 1958-1959, făcînd astfel ca construcția socialistă a țării noastre să pășească într-o etapă nouă, etapa de dezvoltare într-un ritm înalt. Ritmul mediu de creștere anuală a producției globale industriale și agricole în cei doi ani a fost de 39,6 la sută. Începînd din primăvara acestui an — a arătat vorbitorul — mișcarea de masă în construcția economică a R.P. Chineze a intrat într-o nouă etapă — aceea a mișcării de inovații tehnice, care deschide un drum nou pentru dezvoltarea științei și tehnicii după principiul „mai mult, mai repede, mai bine și mai economic”. În mersul nostru înainte, a spus el, vom întîmpina desigur unele greutăți, dar poporul chinez are deplină încredere că le va învinge și va continua să meargă victorios înainte.

Transformările și victoriile obținute de poporul chinez — a arătat în continuare Van Lu-min — au fost obținute în lumina liniei generale a partidului de construire a socialismului, ele dovedesc de deplină justiciă și marea vitalitate a acestei linii care este linia îmbinării adevărului universal al marxismului cu practica concretă din China.

Ajutorul popoarelor țărilor socialiste și sprijinul popoarelor țărilor întregii lumi — a spus vorbitorul — constituie un factor important pentru victoriile obținute în construcția socialistă din țara noastră. Dezvoltarea construcției socialiste din țara noastră întărește forțele lagărului socialist, întărește forțele popoarelor oprimate din întreaga lume în lupta pentru eliberarea socială și națională, întărește forțele popoarelor întregii lumi în lupta pentru apărarea păcii. Fiecare din succesele noastre se bucură de incurajare din partea popoarelor țărilor socialiste și a popoarelor țărilor întregii lumi. Profitînd de acest prilej, vreau să exprim mulțumiri cordiale poporului român și popoarelor celorlalte țări socialiste pentru ajutorul și sprijinul pe care le-au acordat poporului nostru.

Poporul chinez — a spus Van Lu-min — a dus și duce în luptă consecventă și dăruș impozitivă a greseliilor imperialismului american, pentru apărarea păcii în lumea întreagă, nutrește o simpatie adevărată față de mișcarea național-democratică din Asia, Africa și America Latină și sprijină cu toate forțele această mișcare. Guvernul chinez a dus și duce întotdeauna o politică externă de pace, se pronunță pentru coexistența pașnică dintre țările cu sisteme sociale diferite, depunînd pentru aceasta eforturi sincere și neobosite. Subliniind că guvernul R. P. Chineze a fost unul din inițiatorii celor cinci principii ale coexistenței pașnice, vorbitorul a amintit acordurile și tratatele de prietenie încheiate de China cu Uniunea Birmană, Nepal, Afganistan, Guinea, China, a spus el, doarește nu numai să trăiască în pace și prietenie cu toate țările vecine. Ea dorește totodată ca pacea în Asia și în întreaga lume să fie asigurată. În acest scop, guvernul chinez a sprijinit și sprijină întotdeauna inițiativele și acțiunile Uniunii Sovietice cu privire la dezarmare, la interzicerea armelor nucleare și alte inițiative și acțiuni.

Deschiderea Expoziției de pictură a oamenilor muncii din R. P. Chineze

Vineri la amiază a avut loc în sala „Nicolae Cristea” din Capitală deschiderea Expoziției de pictură a oamenilor muncii din R.P. Chineze, organizată de Ministerul Învățămîntului și Culturii.

Au luat parte reprezentanți ai Ministerului Învățămîntului și Culturii, Ministerului Afacerilor Externe, Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, Uniunii artiștilor plastici, oameni de cultură și artă.

Au fost de față Van Lu-min, însărcinatul cu afaceri ad-interim al R.P. Chineze la București, membri ai ambasadei, precum și alți membri ai corpului diplomatic.

Cuvîntul tovarășului Chivu Stoica

Ărătînd că poporul chinez sărbătorește în aceste zile împlinirea a 11 ani de la proclamarea Republicii Populare Chineze, tovarășul Chivu Stoica a transmis cu acest prilej din partea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, a Consiliului de Miniștri, a Prezidiului Marii Adunări Naționale, precum și din partea întregului popor român un salut frățesc și calde felicitări Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, președintelui Republicii Populare Chineze, Consiliului de Stat, Comitetului Permanent al Adunării Reprezentanților Populari și poporului chinez.

În continuare tovarășul Chivu Stoica a spus: Prin munca sa neobosită, desfășurată sub conducerea Partidului Comunist Chinez, cu sprijinul frățesc, internaționalist al Uniunii Sovietice și în colaborare cu celelalte țări socialiste, harnicul popor chinez a înfăptuit profunde transformări revoluționare în toate domeniile vieții sociale și a obținut succese de seamă în construirea socialismului. Poporul român se bucură din toată inima de aceste succese.

În decursul anilor, între Republica Populară Română și Republica Populară Chineză s-au stabilit și dezvoltat relații de prietenie și întru-ajutorare frățească. Îmi exprim convingerea că aceste relații, bazate pe principiile de nebiruit ale marxism-leninismului și internaționalismului proletar, se vor dezvolta și mai mult în interesul operei de construcție socialistă din țările noastre, al întăririi unității și al înțelțării forțelor politice și economice ale celor două țări. În prezent atenția și eforturile popoarelor lumii sînt concentrate spre menținerea și consolidarea păcii — sarcina principală a zilelor noastre. Poporul român, alături de popoarele Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări ale lagărului socialist, de toate forțele iubitoare de pace, sporind și vigilența față de încercările agresive ale cercurilor imperialiste, militează cu hotărîre

Cuvîntul tovarășului Chivu Stoica

În prezent atenția și eforturile popoarelor lumii sînt concentrate spre menținerea și consolidarea păcii — sarcina principală a zilelor noastre. Poporul român, alături de popoarele Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări ale lagărului socialist, de toate forțele iubitoare de pace, sporind și vigilența față de încercările agresive ale cercurilor imperialiste, militează cu hotărîre

transmis cele mai sincere felicitări și urări de noi succese în lupta pentru construirea socialismului, lucrătorilor din instituțiile postale, telegrafice și telefonice din Pekin, precum și tuturor oamenilor muncii din R.P. Chineze.

Ansambul folcloric de cîntec și dansuri al Statului popular al Capitalei a prezentat apoi un program artistic alcătuit din cîntece și dansuri. Programul a cuprins (Agerpres)

TELEGRAMĂ

Tovarășului CEN I ministrului Afacerilor Externe al Republicii Populare Chineze

PEKIN
Cu prilejul celei de-a 11-a aniversări a proclamării Republicii Populare Chineze, vă transmit dumneavoastră și întregului popor chinez cele mai calde felicitări și vă urez noi succese în opera de construire a socialismului în Republica Populară Chineză.

AVRAM BUNACIU ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romine

Intrevederile tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej la O. N. U.

(Urmare din pag. 1-a)

În timpul mesei au fost rostit toasturi pentru prietenia dintre poporul român și popoarele țărilor noi, membre ale ONU, pentru dezvoltarea unor relații multilaterale între Republica Populară Română și aceste țări.

TOASTUL ROSTIT DE TOVARĂȘUL GH. GHEORGHIU-DEJ

În toastul său, tov. Gheorghiu-Dej, adresîndu-se invitaților, a spus printre altele: Permiteți-mi, prieteni, ca în numele guvernului român și în numele meu personal să adresez prin dvs. guvernului și popoarelor dvs. cele mai bune urări de prosperitate.

Întrebîndez cuvîntul prieten pentru că noi considerăm că dvs. sînteți mai mult decît invitații noștri, sînteți prietenii noștri.

Țara noastră, poporul și guvernul român au sprijinit cu multă simpatie și au urmărit lupta popoarelor dvs. pentru libertate și dreptul la o organizare statală de sine stătătoare și ne bucurăm din inimă de faptul că ați obținut cu prețul luptei independența. Lupta tuturor popoarelor din coloniile pentru libertate și independență s-a bucurat și se bucură

de cea mai adîncă simpatie a poporului și guvernului român.

În ce privește relațiile de viitor între țările noastre, desigur, aceasta este o problemă care depinde de ambele părți. Din partea Republicii Populare Romine există dorința de a stabili legături diplomatice cu țările dvs. și de a se dezvolta relații economice și culturale.

Închin acest toast pentru prietenia dintre popoarele noastre și pentru ca relațiile dintre țările noastre să se dezvolte. Dorim guvernului țărilor și popoarelor dvs. deplină înflorire materială și spirituală, și multă fericire.

Toastul a fost primit cu aplauze. Paulin Freitas, ministrul Afacerilor Externe al Togo-ului, a mulțumit călduros pentru cuvintele adresate de tovarășul Gheorghiu-Dej guvernului și popoarelor țărilor africane recent admise în O.N.U. El a spus că această întîlnire nu este numai o manifestare de prietenie, ci totodată expresia unor relații frățești. Toți invitații se simt deosebit de bine în mijlocul delegației romine.

Paulin Freitas a comparat noile țări independente cu un copil nou născut care are nevoie de sprijin. Vorbitorul a subliniat necesitatea unui sprijin fără condiții politice. Aceste țări — a spus el — își îndreaptă privirile spre toate țările lumii, inclusiv Republica Populară Română și toate țările socialiste.

În acest spirit noile țări independente sînt gata să colaboreze cu toate țările.

Paulin Freitas a exprimat din nou mulțumirea de a fi împreună cu delegația romină și a toastat în sănătatea tovarășului Gheorghiu-Dej, a guvernului și poporului român și pentru dezvoltarea prieteniei dintre Republica Populară Română și țările africane.

Șeful delegației Republicii Cipru, Zenon Rossides, a vorbit despre prietenia dintre poporul cipriot și poporul român, spre binele ambelor popoare. Ca și statele africane — a spus el — Cipru și-a cîștigat recent independența cu prețul unei lupte grele și doarește să dezvolte relații de prietenie cu toate țările lumii.

La aceste cuvinte, tovarășul Gheorghiu-Dej a amintit că în momentele cînd în Cipru curgea sînge pentru independență, poporul român și-a manifestat sprijinul și solidaritatea cu lupta poporului cipriot.

În tot timpul dîneului a domnit o atmosferă foarte cordială.

Sprijin hotărît politicii de pace a statului nostru

„ÎN NUMELE NOSTRU”

(Urmare din pag. 1-a)

viată, de bucurie. Acesta sete am găsit-o și în cuvintele ei:

— Pe noi, tinerii din țara noastră, partidul ne crește ca o părințe iubitor, în spiritul dragostei de pace și muncă constructivă, în spiritul frăției între popoare. Dar sînt țări, în Apus, unde tinerilor li se virg în suflet veninul urii, al poftei războinice. Socol că bine a făcut tovarășul Gheorghiu-Dej prezentînd de la tribuna O.N.U. propunerea de a se lua măsuri pentru promovarea în rîndurile tineretului a ideilor păcii și prieteniei între popoare. Sprijin din suflet această propunere și scotocesc că o să aibă un mare rîsun în inimile tuturor oamenilor de bună credință.

Frezorul Gheorghiu Ghîță lucrează de mulți ani în fabrică. Aici și-a făcut

učenicia, pe vremea cînd în fosta fabrică „Dimbovita” a capitalistului Cazașian damna legea exploatații, legea foamii și carcerii. El vorbește cu căldură, cu un sentiment de solidaritate frățească, despre propunerea delegației sovietice, sprijinită de delegația romină și multe alte delegații, de a se lichida definitiv rusinoasele rînduiri colonialiste:

— Unii fac zarvă cit e ziua de mare că reprezintă, chipurile, „lumea liberă” și în același timp se fac loc și pară numai cînd vorbîndu-se de eliberarea popoarelor din colonii. Ce fel de „lume liberă” o mai fi și cea care sîlbeste popoare întregi să îndure jugul colonial? Să mai existe încă în secolul nostru răbi în colonii, oameni cărora li se răpeste orice drept și li se calcă în picioare însăși demnitățile omenească — acest lucru nu poate fi admis de nimeni care se consideră om.

„Sîntem mîndri — se spune în această moțiune — de cuvîntarea dumneavoastră, tovarășe Gheorghiu-Dej, rostită de la înalta tribună a O.N.U., prin care ați exprimat năzuințele noastre, Sprijinim munca rodnică a delegației noastre angajîndu-ne să îndeplinim planul trimestrial de producție înainte de termen, să dăm peste plan tot mai multe fîșături și să realizăm tot mai mare beneficiu!”

Clubul uzinelor „7 Noiembrie” e departe de sălie în care războaietele de leasă tîcînesc treptat. Totuși ieri în sala clubului ritmul lor febril suna ca un cîntec — un cîntec de luptă pentru pace, pentru muncă pașnică.

Hotărîrea textilierilor de la 7 Noiembrie” de a sprijini prin eforturile lor în muncă activitatea delegației noastre la O.N.U. și-a găsit expresia în moțiunea adoptată la sfîrșitul adunării:

„Sîntem mîndri — se spune în această moțiune — de cuvîntarea dumneavoastră, tovarășe Gheorghiu-Dej, rostită de la înalta tribună a O.N.U., prin care ați exprimat năzuințele noastre, Sprijinim munca rodnică a delegației noastre angajîndu-ne să îndeplinim planul trimestrial de producție înainte de termen, să dăm peste plan tot mai multe fîșături și să realizăm tot mai mare beneficiu!”

Clubul uzinelor „7 Noiembrie” e departe de sălie în care războaietele de leasă tîcînesc treptat. Totuși ieri în sala clubului ritmul lor febril suna ca un cîntec — un cîntec de luptă pentru pace, pentru muncă pașnică.

Și penelul e o „armă a păcii”

La atelierele de reparat material rulant „Ilie Pintilie” — lași

Șchițe în tuș, cărbune și acuarelă. Chipuri din Dobrogea colectivizată, peisaj industrial reșitan, vaste construcții petrochimice din Valea Trotușului, lor între schițe, scurte impresii ale unor călătorii de documentare.

„Santier” — așa se intitulă unul din marcepanou din pinz, înmînîndu-și toate aceste imagini, aflînd lingă sala de ședințe a Uniunii artiștilor plastici.

Există o înfrăscă legătură între strădania creatoare a pictorilor și sculptorilor de a reda imagini ale luptei pașnice a poporului nostru și sentimentele lor de căldă adiere la mesajul de pace rostit de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej de la tribuna sesiunii O.N.U. Avînd menirea de a crea o artă a celor mai profunde aspirații și năzuinți ale constructorilor socialismului, artiștii plastici și-au afirmat bucuria că aceste aspirații și năzuinți și-au găsit cea mai strălucită expresie în cuvîntarea iubitului conducător al poporului nostru.

Aseară au vorbit, la adunarea artiștilor plastici, reprezentanți ai cîtorva generații — de la artistul poporului Constantin Boraschi la Ion Deac-Bistrița, student al Institutului de Arte Plas-

tică „N. Grigorescu”. „Vom face totul ca operele noastre să slujească marelui ideal: Pacea” — a spus maestrul emerit al artei Ion Trimescu.

Tacumul de aceea, maeștri și învățăceli, cel al căror talent slujește acinduirea în care bunul cel mai de preț e pacea, ca vestejît manevrele imperialismului — artiștii celor mai sumbre tablouri ale epocii: cursa înarmărilor și colonialismul.

În schimb, cit de luminosă e priveliștea pe care o deschid omienii propunerile făcute de N. S. Hrușciov cu privire la dezarmarea generală și completă, abolirea rînduiriilor colonialiste! — față sentimentul căruia i-au dat glas artiștii proiectii ca Alexandru Ciucureanu, Vasile Kazar, Ștefan Szani. Sentiment exprimat și în moțiunea adresată de artiștii plastici delegației noastre la sesiunea O.N.U.: „Dorim ca penelul nostru să înfățișeze de azi înainte numai bucuria de a trăi și a munci sub soarele strălucitor al păcii și libertății!”

„Penelul fiind și el o „armă a păcii”.

VICTOR VÎNTU

Semnarea documentelor privind schimburile de mărfuri între R. P. Romină și țările Benelux

Vineri, 30 septembrie a.e. a avut loc la Ministerul Comerțului semnarea documentelor parafate la 9 septembrie a.e. privind schimburile de mărfuri între Republica Populară Romină și țările Benelux, cit și problemele financiare în suspensie.

Din partea romină a semnat

Ana Toma, adjunct al ministrului Comerțului; din partea Uniunii economice belgo-luxemburghize, Marcel de Vlieger, ministrul Belgiei la București, și din partea Olandei W. V. Cohen Stuart, însărcinatul cu afaceri al Olandei în R. P. Romină.

Avem convingerea că vom putea spori schimburile dintre țările noastre

Declarațiile unor oameni de afaceri olandezi

În încheierea vizitei de cîteva zile pe care au făcut-o în țara noastră, oamenii de afaceri olandezi dr Ph H Noordwal, directorul Federației industriilor olandeze, ing M H Damme, director al concernului „Werkspoor”, și P C Schell, reprezentantul pentru Europa de est al concernului „Werkspoor”, au avut o convorbire cu un redactor al Agenției Romine de Presă „Agerpres”.

Referîndu-se la scopul vizitei în țara noastră, dr Ph H Noordwal a arătat că această se datorește dorinței de a studia posibilitățile ce există în vederea largirii schimburilor între cele două țări. Am vizitat uzine și rafinării, a spus d-sa. Prima impresie este că muncitorii lucrează foarte bine. A doua impresie se referă în mod special la ultima întreprindere pe care am vizitat-o — uzinele „23 August”. Mașinile cu care se lu-

crează sint moderne. Sîntem foarte mulțumii că ne găsim aici și avem convingerea că un schimb de păreri va putea să contribuie la o sporire a schimburilor dintre țările noastre.

Sînt directorul celei mai mari uzine mecanice din Olanda, — a spus ing M H Damme. În urma vizitei făcute la una din cele mai importante întreprinderi ale țării dvs, uzinele „23 August”, am rămas impresionat de propria dvs activitate. Plecăm cu sentimentul că am avut discuții importante pentru comerțul între țările noastre.

Am mai fost în România — a declarat P C Schell în legătură cu acest acord cred că este foarte util de a avea o întrevedere cu toate grupurile interesate pentru a se realiza o continuitate a schimburilor. (Agerpres)

Sesiunea Comisiei mixte romino-iugoslave pentru cercetarea și rezolvarea problemei or de frontieră

BELGRAD 30 (Agerpres). — Între 26 și 29 septembrie 1960 a avut loc la Belgrad sesiunea anuală ordinară a Comisiei Mixte romino-iugoslave pentru cercetarea și rezolvarea problemelor de frontieră.

Sesiunea s-a desfășurat într-o atmosferă de deplină înțelegere și prietenie.

INFORMAȚII

● La invitația Uniunii Ziaristilor din R. P. Romină, joi a sosit în țară o delegație a Uniunii Ziaristilor din URSS condusă de tov. V. I. Poliakov, redactor șef al ziarului „Sotetskai Jizn”. Din delegație fac parte ziarista F. F. Makarov, B. I. Krasnikov, N. U. Djasi. Delegația ziaristilor sovietici s-a întîlnit la sediul Uniunii Ziaristilor cu reprezentanți ai conducerii Uniunii Ziaristilor din R. P. Romină.

În timpul sederii lor în țară, ziaristii sovietici vor vizita instituții, întreprinderi și unități socialiste din agricultură, precum și redacții ale ziarelor noastre și se vor întîlni cu lucrătorii din presa centrală și regională.

● Comisia tehnico-artistică de jucării din Ministerul Învățămîntului și Culturii anunță că termenul de predare a modelelor pentru concursul de jocuri și jucării s-a prelungit pînă la 15 octombrie inclusiv.

(Agerpres)

Era prin anii vechi 1929, cind o uscaciune mare a bintuit Moldova de sus si de rasarit. Tin minte ca ne-am sculat dimineata tare si am gasit-o pe mama lacrimand asupra unei pite negre. Tata a impuns-o cu o privire aspra, sa-si tina lacrimile, in timp ce atara sinitau cocosi prelung si răsărea soarele. La poartă se oprise moșul Călin, înalt și cu coasa pe umăr. Se oprise și moșul Nicolai, mic și cu veșnicul lui zimbet de durere. Cind am închis poarta în urma noastră, am mai văzut-o odată pe mama, despletită și plină, în per-vazul ușii, ca o locoană a suferinței.

La coasă

povestire de EUSEBIU CAMILAR

S-a ridicat în scări, și-a pus mîna streșină, îngrozit: — Alții? Toi cu coasele? Cîte coase are lumea asta? Marș din ochii mei! — La asfințit ai spus? — Ne-om duce... a mormăit moșul Nicolai. — Mulțumim de îndrumare... a spus tare moșul Călin, și a pornit înainte, către asfințit, fulgerînd din coasă. Logofătul se prăbușise înainte, în vale, către alt pîlc de coase. — Haideam spre asfințit... a spus tata. Apoi, către mine: — Ce te zgîleşti, dimone? Hai mai repede... Strimbă trebuie să fie acest om, dacă se jură mereu în numele dreptății! — Asta așa-l, de bună seamă, a mormăit unul din moșnegi.

La un pâr săbatic s-a oprit înaintea moșului Călin și a scos din trasă o pită neagră. S-a uitat înainte, parcă în adîncul do-gorilor viitoare, a ochii perlele închirite, acoperite de colb ce bătea în aur; a mormăit pîta, iar a privit perlele; și iar a mormăit pîta, hul-pav, gata să apuce cu gura, însă a pus-o la loc în trasă: — Asta nu... a mormăit el. — De bună seamă că nu... a încheiat tata, și după ce și-a pus și

lin și tătăl... înuleacă și taci... să nu știe el... — Cerul te răsplătească... am spus încet, căutîndu-l mîna, însă gura mea a nimerit pe bucată de pîta și după ce am sărutat-o adînc, am adăus: — Să te răsplătească cerul... — Na-ți și taci... am auzit curînd șopotul tătăl. Nu mai era aspru, ci mai degrabă încercat de jale și durere. Înuleacă pe acuns, să nu te vadă el... Dimone, dimone... — Și s-a rînduit și tata, în urma prietenilor lui, în calea spre asfințit, unde un uriaș pojar încingea zărea. Tin mîntă că într-un tirziu stam cu capul pe genunchiul tătălului meu, așezat lîngă niște tuțari, pe semne la o răscruce. Moșul Călin stătea sălbatic, cu fruntea pe coasă, moșul Nicolai șopotea fără sîrșit, în genunchi, o rugăciune zguduitoare către pictele nopții. Tata ofta și-mi spunea: — Iată, fiule, asta îți înflăcă noșterea a lumii... Ai fost ca mînzul, dar azi îți-a picat zurgălăul de la gît... Vin vremuri negre, fiule, și ce se va alege din tine? — Niciodată nu-i auzisem glasul atît de cald, atît de încărcat de simțămînte. — Lasă... lasă... i-am răspuns și i-am sărutat mîna aspră, mai păstrînd un iz vag de pere acre.



Desen de GH. ADOC

Acolo, la răscruce, s-a oprit înaintea moșului Călin. — Asta nu-l bine... a rostit, privind mulțimea urmelor. — Nu, nu-l bine... a întîrit moșul Nicolai. — Asta nu-l bine de fel... a încheiat tata, și iar a pornit în șir. — Nici asta nu-l bine... a reluat moșul Călin, la altă răscruce, unde veneau urme dinsepe apus, și se învîlmășeau cu celalalte, îngrămădindu-se din șanț în șanț. — De altfel, iată-l... a reluat bătrînul, arătînd zărea, înainte, departe. — Da, iată-l... a adăus moșul Nicolai, zîmbînd cu durere, înainte, cu mîna streșină. — Ți se pare, Căline... a adăus tata, și au pornit iar, tăcuti.

De fapt, înainte abia se cernea în aer o pulbere gălbuiă, însă o călătorească mîntă, lușia strălucitoare a călătîrîrii largurilor. Și pînă și arborii singuratici parcă se mișcau în valurile aerului, cu cît se îndrăceau dogoarea. — Ar trebui... mai repede! a spus moșul Călin, într-un tirziu, privind urmele cu griji. Iată... de aici au prins a se grăbi... au căutat să apuce unei înaintate altora... — Urmele nu mai aveau nici o formă, nici cele mari, nici cele copililor. Nu era decît pulbere răscolită, ca după o furtună. Mergeam mai repede acum, însă ne-am oprit la o mirșie imensă, ce acoperea vîl, acoperea un deal mare, acoperea tot, cît putea bate săgeata ochiului.

Mergeam pe mirșie, printr-un răzor larg, unul după altul, către o casă și un arbore singuratic, departe. — Na! a rostit deodată moșul Călin, și s-a oprit. — Uicig-l! crucea! s-a speriat tata, în timp ce spre noi cobora un câșcîr în fugă. — Logofătul... s-a speriat moșul Călin, trăgîndu-și repede pălăria de pe cap. — Logofătul... s-a speriat și moșul Nicolai, scofîndu-și și el, repede, pălăria. — Bătu-l-ar sfîințit... a încheiat tata însă n-a mai apucat a se descoperi. Cășcîretul a oprit scurt. În jucau ochi mici de viațuș, sub gardina pălării. A lipit răgușit: — Și voi?... Tot cu coasele? — L-a croit pe tata cu sfîșitul harapnicului peste pălărie. Ridea speriat: — Pe sfînta dreptate... cum poți mai prăda hambarele, ca bozienii! — Sîntem coșagi... a gîngăvit moșul Nicolai, privind mirșia necuprinsă. Văd că ne-au luat-o alții înainte.

— Taci! ah... pe sfînta dreptate... a lipit cășcîretul. Mergeți, dracului! la alt capăt de moșie, spre asfințit! Nu vedeți că aici pămîntul e gol ca-n palmă? sau... vreți să... ah, coasele... — O fi tot logofătul cel cu dreptate? a întîrit moșul Călin. Cum dracu? Tot el, și la asfințit? — Cum așa? s-a mormăit moșul Nicolai, cu ochii plini de zimbet și de lumina soarelui. Pîtu, uicig-l! crucea... e chiar el, logofătul cel cu dreptate! — He, he... minunăția dracului... a încheiat tata, însă țara s-a oprit. Cășcîretul parcă se rostogolea la vale, spre noi. — Apoi... cu bună dimineață... a mormăit moșul Călin, cînd logofătul a oprit scurt, drept în fața noastră. — Coșagi, cu voia domnului din cerul... să rugați pe moșul Nicolai. Am văzut gîru pe culme, cu voia aerului prea înalt! Am vrea să înfigem coasele... — Pe sfînta dreptate! a răspuns fioros logofătul, plîsînd din harapnic. Să înfigeți coasele? Iar coase? Altele? Și voi veniți să prădați hambarele? Au drept flămînzii? Au drept să vină cu carele ziua mare, să prade? Pe sfînta dreptate! Au ucis, cu coasele... mă răzîm cu coasele... trei logofeți... și am rămas singur, singur în arșiță și în bătaia coaselor... Pe sfînta dreptate! — Apoi... asta așa e... a mormăit moșul Călin. Cum să prade? Noi, ne scoatem pînea, cu coasele... — Cu coasele... a adăus moșul Nicolai — și prin ochii logofătului a trecut o groază: — Gura... ah! Cu coasele? Nu-l gîru... N-a crescut... Înțelegeți? S-a ridicat pînă la genunchiul broștelor, dar s-a dus din urmă, sub arșiță. Pri-cepeți? Cu coasele hai? În mama ciiorilor cu voi! — Și poți păzi singur toată pușlăta asta? a mormăit moșul Călin, dar logofătul a plîsînit căută, gata să apuce la deal. S-a întors scurt: — Vă sfătuesc... să nu vă strîngeți și voi, cu coasele... căci pe sfînta dreptate, vine batalionul... vine cu tunuri și mașin-gheveruri!... — Dintr-o dată am înțeles toată năprazna locurilor. — Dar încotro am putea afla mîntuirea noastră? s-a rugat către logofăt moșul Nicolai. — Spre mișcîz... dracului! la altă moșie a răspuns logofătul, tînd cerul, cu harapnicul, spre mișcîz. — O clipă, ni s-au năzărit în urmă, departe, pe zăre, o mulțime surdă și parcă abia se zăreau silpette, pe semne de baionete, însă totuși s-a acoperit cu pulbere. — Și am pornit repede, spre mișcîz. — O clipă ni s-au năzărit iar, înainte, fulgerele coaselor, dar s-au topit și ele, ca o lușie. Am găsit urmele, la o vreme. După aceea, înainte mergea ca de obicei moșul Călin, înalt și mat adus de spate. Zimbetul de durere al moșului Nicolai se acoperea de pulbere albăstruie. Tata abia roșea în răsîmpit, cu glas din ce în ce mai răgușit, mai tîst: — Hei, dimone, dimone... dimonașule... — Și urmele coasilor dinainte se amestecau cumplit, ca și cum s-ar fi tinut unii de alții. O vreme, opinicula copilăreștii dispărea cu totul, și iar se înălțau în pulbere, după care lungă. Ni-l închipulam pe copii după pe sus, o vreme, poate pe umeri, poate pe pălării făcute din coase. Și tînălie erau tot mai rare, seacă pînă la izvoarele adîncului. Pe zăre se arătau călătorești albi, fantazmatice. Cel țîst moșnegi îl arătau cu mîna. Și urmele celor dinainte mîntă ca și noi de valurile negre ale străcieli se întindeau neconținut către mișcîz. — (Din volumul de povestiri „Nopți nedrepte”, în pregătire la E.S.P.L.A.)

Concerte în fabrici și uzine
Noua stagiune a Filarmonicii de stat „George Enescu” va fi deschisă la 4 octombrie printr-un concert simfonic dat la Atelierele „Grivița Roșie”, sub conducerea muzicală a lui George Georgescu, artist al poporului.
Orchestra simfonică și Orchestra de muzică populară „Barbu Lăutaru” ale Filarmonicii de stat „George Enescu” vor da de asemenea, în cursul acestei stagiuni,

Lauda prieteniei

Zi de lucru. Soare blînd de septembrie. Muncitorii sînt în pauza de la orele zece. Foseșc hîrtiile în care se învîltă merindele aduș-de-acasă. Bătrînul casier al fabricii „Unio” stă la ghișeu deși nu e zi de salariu. Păstește recompensele bănești pentru ultimele inovații aplicate în producție. Instantaneu își place. Întru în vorbă decît cu unul din muncitorii „buni de cîntec” — Helăz Zoltán, șeful unei echipe de mecanici.

— Un interval. — Cu mine? — Desigur. — Lucru greu. — Durerea cîinci minute. — Nu-l vorba de timp. — Atunci? — De unul singur nu se potrivește. — Nu înțeleg. — Cu alte cuvînte nu-l just. — Sînt de-a dreptul ulmi! — Cu nu-i just? Poate ești grăbit; te așteaptă lucrul. — M-o fi așteptînd, însă trebuie să-l cunosti pe Vasile. — Ce legătură are una cu alta? — Are. Inovația om făcut-o amîndoi. — Bine, dar poate am de gînd să te întreb și chestiuni personale: de vîrstă, de copii și nevastă, de cum ai învîtat meserie — într-un cuvînt lucrul ce se cuprind în biografia dumitale. — N-are nici un haz dacă nu scriem la ziar despre colaborarea mea cu Vasile. — Așa l-am cunoscut și pe maestrul Gita Vasile, șeful brigăzii numărul 15 de la secția mecanică a fabricii. — Prietena celor doi muncitori e de-a dreptul proverbială. — Vasile și Zoli înțeleg adesea în atelier, ispitit de găsirea unei soluții tehnice noi; — Vasile și Zoli studiază împreună, captivați de hîrtia de calc și tehnologia metalelor; — Vasile și Zoli își fac vizite reciproce, vizionază spectacolele ori gonesc cu motocicletă-n excursii, către nu știu care polonă cu iarbă verde din preajma orașului.

POP SIMION
Intr-un cuvînt, frații simlezi. E un prietel de mirare să-l vezi pe unul fără celălalt. Prietena lor s-a născut și s-a consolidat în focul viii și tumultos al muncii colective. Elementele acestei prietenii sînt încrederea, stima, colaborarea tovarășească, dezvoltamentul. — Una din inovațiile lui Vasile și Zoli erau următoarea poveste. — „Oamenii din brigada numărul 15 lucrau la fabricarea suportilor pentru role, la transportarea mobile. Operația de filare — greoaie. Burghiile „Mo” se rupeau pe capete. Stocul de la magazie nu era prea mare; se topea vîzîndu-se la ochi. — Trebuie să facem ceva, zise Helăz Zoltán. Rispa de timp și materiale încarcă pretul de cost. Nu putem sta cu mîinile-n șir. — Gita Vasile îl asculta deocamdată tăcut, deși se gîndea, cercetînd și evidențînd șchițele citorva repene. Nu găsea un remediu. Încă nu. — Al vreau program după-amiază? — Nu. — Nu am putea întîlni după schimbul de lucru. — E o idee. — Atunci hai să-i dăm brînci. E ora 12. Pînă la trei și jumătate ne punem capul pe contribuție. — S-a făcut, frătoare. — Nu era acesta numai un dialog profesional între șeful de echipă și muncitor. Era mai degrabă grija și răspunderea pe care o arătau pentru muncă doi muncitori comunisti.

Sirena. Un atelier gol, cu toate uneltele și mașinile sale aflate în repaos, e un loc clădat, cu un stadion fără lume. — Gita Vasile și Zoli se întîlniră în atelier, ispitit de găsirea unei soluții tehnice noi; — Vasile și Zoli studiază împreună, captivați de hîrtia de calc și tehnologia metalelor; — Vasile și Zoli își fac vizite reciproce, vizionază spectacolele ori gonesc cu motocicletă-n excursii, către nu știu care polonă cu iarbă verde din preajma orașului.

Carnet cultural

FAZA ORĂȘENEASCĂ A BIENALEI DE ARTĂ PLASTICĂ A AMATORILOR

Peste 1.300 de lucrări de pictură, gravură, artă aplicată și sculptură ale artiștilor plastici amatori, membri ai cercurilor de artă plastică de pe lîngă casele raionale de cultură, casele de cultură ale tineretului, din întreprinderi și instituții, au fost selecționate de Casa creației populare a Capitalei pentru faza orășenească a celei de-a doua biennale de artă plastică a amatorilor. — Lucrările prezentate în expoziția deschisă recent în localul Casei creației populare a Capitalei și în alte două expoziții organizate la Casa de cultură a tineretului din raionul „Tudor Vladimirescu” și la clubul uzinelor „Republica”, oglindesc aspecte din viața oamenilor muncii, imagini ale construcției socializmului, portrete de fruntași etc.

NOI DISCURSI DE MUZICĂ SIMFONICĂ

La întreprinderea „Electro-cord” s-au terminat lucrările de înregistrare a noi discursi microfonici. Dintre acestea prezintă o mare valoare documentară discul cuprinzînd Suita I-a de George Enescu, în interpretarea Filarmonicii de Stat din București, dirijată de compozitor. Au fost realizate, de asemenea, un disc cu Simfonia 104 în Re major de Haydn și Concertul pentru violoncel și orchestră de același compozitor în execuția Filarmonicii de Stat „George Enescu”, dirijată de George Georgescu, solist Radu Aldulescu, și un alt disc cuprinde două lucrări ale lui W. A. Mozart: uvertura la „Nunta lui Figaro” și Simfonia concertantă pentru 4 instrumente de suflă, în interpretarea Filarmonicii de Stat „George Enescu”, dirijor George Georgescu.

TIPĂRITURI MUZICALE PENTRU TINERET

Sub titlul „În inimă cîntă primăvara”, Editura Muzicală a scos de sub tipar, de curînd, o colecție de coruri pe două voci pentru tineret. Colecția cuprinde cîntecule: „În inimă red primăvara” de Emil Lerescu, „Marsul tineretului” de Laurențiu Tîrnea, „Primăvară ne este tineretea” de Dumitru Bughici, „Tineret muncitor” de Hilda Jereș și „Partidului slavă” de Marin Constantin. — Au fost tipărite de asemenea noi bucăți de muzică ușoară.

Din seria monografiilor consacrate vieții și operei unor mari personalități muzicale universale au apărut traducerea în limba romînă a cărții muzicologului sovietic Gheorghiu Hubov despre viața și opera lui Johan Sebastian Bach și o lucrare originală, sub semnătura lui Teodor Bălan, închinată vieții și operei lui Chopin.



Unul dintre spectacolele prezentate de Opera de Stat din Cluj, în cadrul turneului întreprins la București, a fost „Cei patru bădăni” de E. Wolf-Ferrari, în regia lui A. L. Arbore, conducerea muzicală a lui Alex. Taban și scenografia pictorială Silviu Bogdan. Iată o scenă din acest spectacol, care s-a bucurat de succes în fața publicului bucureștean. (Foto: AGERPRES)

„Luătorul”

Ion Velcu este un bărbat între două vîrste, prezentabil. Dar cartea sa de vizită cea mai impunătoare este energia pe care și-o consumă foarte generos împărțind-o ca un năbub în acțiunile despre care veți lua cunoștință în revizuirea carei urmăm să înno-văm. Velcu, fire sensibilă, se simte din ce în ce mai mult legat de inovația respectivă și ajunge s-o învecească pînă într-atît încît o consideră drept rodul propriei sale imaginații. Și odată trecut, acest hop, lui Velcu nu-i mai este greu să merge-gă mai departe, suportînd cu stoicism consecințele acestei atitudini prea afectuoase față de inovator. Mai pe șlea, dumnealui pretin-de să i se dea jumătate din drepturile de inovator. Cum s-ar zice, un ciubuc. Și dacă nu ești dispus să plătești ciubucul, n-ai decît să alegi ca să-ți realizezi inovația pe la alte întreprinderi (cum s-a mai întîmplat, de pildă, cu inovația „ochiile pentru turnat țipare de aluminiu” — dosar nr. 92/1960). Uneori, ciubucul izbutește să-și încaseze „drepturile”. Dacă nu poate să ia chirie 400 lei (cum a luat de la S. Anghel), se mulțumește și cu 100 și la nevoie chiar cu 45 de lei, cum a făcut cu Vl. Moșoiu.

FOILETON

Luătorul? Acest cuvînt cîntat pe care-l rostesc muncitorii fabricii de cite ori aud vorbindu-se de Velcu, parcă ar fi fost creat a-munci pentru prezentabilul bărbat. Fîndcă în afară și mai presus de orice altă profesie, Ion Velcu este în primul rînd luător. Asta vine de la verbul a lua, lua-re — de conjugarea întii, verb din care cu puțină bună voință se poate forma substantivul luător, adică cel care ia. Cel deprins să trăiască pe spînzarea altora, din munca altora.

Și de la cine la Velcu? În această privință dumnealui nu are prejudecăți. Devia lui este: de la vîi și de la morți, dar în primul rînd de la...inovator.

Un muncitor și-a bătu capul săpîntînd sau poate lumii în șir, ca să găsească un mijloc de îmbunătățire a muncii. Și asemenea muncitori sînt și la fabrica din Bucov. La cabinetul tehnic al fabricii au fost propuse în ultima vreme teme de inovații foarte interesante: bușarea lagărelor de vagoneti, un fierăstrău mecanic, cercei pentru curele elevatoare etc. Toate acestea vin la cabinet în chip de simple planuri. Ele trebuie concepute nu de un singur om, ci de mai mulți. Iar Velcu Ion, ca maestrul atelierului mecanic, este cel mai îndrăcit să știe ce anume trebuie și ce nu trebuie, este cel care are datoria de a sprijini pe inovatori, de a executa la mașină piesele concepute de ei. Este o datorie pentru care Velcu ia lafă.

P. DINESCU MIHAI VASILE

— Ne tot pregătăm s-o sărbătorim Chestie de timp. Poate izbîntim chiar azi după-amiază, îmi spune Zoli și, ca atare, mă invită la el ocazie. Ne vom juca în curtea soare cu copiii, vom bea vin și vom minca nucii, apoi vă voi arăta case ca nouă pe care o termin în toamna aceasta. E în cartea nordică a orașului, pe strada Constructorilor. Am vecinii numai muncitori de la „Unio” — 12 case la rînd, pe aceeași stradă. Ce spui, nu-i lucru grozav?

— Stai așa! nu te întreprinde Gita Vasile, întîrînd val-virte și fluturînd un petic de hîrtie. Ce faci după-amiază? Am o idee!

Zoli se uită la mine cu înțeles. Iar vor trebui să amine sărbătorirea celei de-a zecea inovații. Se naște cea de-a unsprezecea.

— Ne tot pregătăm s-o sărbătorim Chestie de timp. Poate izbîntim chiar azi după-amiază, îmi spune Zoli și, ca atare, mă invită la el ocazie. Ne vom juca în curtea soare cu copiii, vom bea vin și vom minca nucii, apoi vă voi arăta case ca nouă pe care o termin în toamna aceasta. E în cartea nordică a orașului, pe strada Constructorilor. Am vecinii numai muncitori de la „Unio” — 12 case la rînd, pe aceeași stradă. Ce spui, nu-i lucru grozav?

— Stai așa! nu te întreprinde Gita Vasile, întîrînd val-virte și fluturînd un petic de hîrtie. Ce faci după-amiază? Am o idee!

Zoli se uită la mine cu înțeles. Iar vor trebui să amine sărbătorirea celei de-a zecea inovații. Se naște cea de-a unsprezecea.

ULTIMELE STIRI * ULTIMELE STIRI * ULTIMELE STIRI * ULTIMELE STIRI

DE PESTE HOTARE

Lucrările Adunării Generale a O.N.U.

Sedința din după-amiaza zilei de 29 septembrie

NEW YORK 30 (Agerpres). — TASS: Sedința plenară din după-amiaza zilei de 29 septembrie a Adunării Generale a O.N.U. primul a luat cuvîntul șeful delegației pakistaneze, Zulfikar Ali Khan Bhutto...

Includerea reprezentanților unor țări neutre. Atît Pakistanul cit și celelalte țări slab dezvoltate, a spus Bhutto...

Primul ministru al Nepalului a subliniat că O.N.U. nu poate deveni o adevărată organizație universală atîc timp cit Republica Populară Chineză nu și-a ocupat locul...

Ședința Comisiei permanente C.A.E.R.

pentru colaborare economică și tehnico-stiințifică în domeniul construcțiilor

BERLIN 30 (Agerpres). — Într-o ședință ordinară a Comisiei permanente C.A.E.R. pentru colaborare economică și tehnico-stiințifică în domeniul construcțiilor...

La lucrările Comisiei au luat parte toate țările membre ale C.A.E.R., precum și observatori din partea Republicii Populare Chineză...

Comisia a discutat și adoptat referatul în care se stabilesc condițiile optime de mașini și mecanisme de construcții principale și a examinat necesarul de aceste mașini în țările membre ale C.A.E.R. pînă în 1965...

Comisia a examinat și aprobat referatul despre colaborarea țărilor în domeniul proiectării tip...

La ședința Comisiei s-au aprobat măsurile ce urmează a fi luate în vederea ajutorării R.P. Albaniei de către țările membre ale C.A.E.R. pentru dezvoltarea producției materialelor de construcții...

Comisia a aprobat planul de lucru pe 1961 și a stabilit direcțiile principale ale activității sale pe perioada pînă în 1965...

Ședința Comisiei s-a desfășurat în spiritul unei depline înțelegeri reciproce, prieteniei și colaborării frățești.

Intrevedere între Mao Tze-dun și U Nu

PEKIN 30 (Agerpres). — Agenția China Nouă anunță că la 29 septembrie Mao Tze-dun, președintele C.C. al P.C. Chinei, și Liu Sao-ti, președintele R.P. Chineze, au sîmțit pe U Nu, primul ministru al Birmaniei, și pe Ne Vin, șeful statului major general al armatei birmane...

Seară artistică rominească la Berlin

BERLIN 30 (Agerpres). — La 28 septembrie a.c., a avut loc la Berlin o seară artistică rominească organizată de Uniunea scriitorilor germani, Clubul oamenilor de teatru și cineastilor „Die Moweb” și de Societatea pentru relații culturale cu străinătatea din R.D.G.

Au participat funcționari superiori din M.A.E. și din alte ministere și instituții ale R.D.G., oameni de artă și cultură, ziaristi.

Seara rominească s-a bucurat de un frumos succes.

Ședința Biroului Politic al P. C. Francez

PARIS 30 (Agerpres). — În ședința sa din 29 septembrie, prezidată de Maurice Thorez, Biroul Politic al Partidului Comunist Francez a discutat situația economică și socială din Franța, precum și desfășurarea luptei împotriva războiului din Algeria...

În declarația dată publicității după ședință, Biroul Politic condamnă politica monopolurilor care dă o lovitură grea clasei muncitoare și funcționarilor, țărănilor cu gospodării mici și mijlocii, comercianților...

CONGO Comandamentul O.N.U. înlesnește uneltirile separatiste

PARIS 30 (Agerpres). — După cum transmite corespondentul agenției France Presse, Kasavubu ignorînd pe față guvernul Lumumba a prezentat la 29 septembrie membrilor corpului diplomatic acreditați la Leopoldville așa-zisul „Consiliu al comisarilor generali”. La ceremonia oficială care a avut loc la reședința lui Kasavubu acesta a declarat că Consiliul „a provizoriu asupra sa puterea executivă și administrativă în țară”. Kasavubu a declarat de asemenea că aprobă hotărîrea căpeteniei rebelilor, Mobutu, cu privire la retragerea trupelor ghaneeze și guineze din Congo...

Într-o telegramă transmisă din Leopoldville de către agenția France Presse se spune: „Reprezentantul oficial al Națiunilor Unite a declarat că va duce tratative cu „Consiliul comisarilor generali”. Poziția O.N.U. este simplă — ea duce tratative cu cei care ocupă de fapt fotoliile ministeriale...”

În felul acesta O.N.U. trece fățiș de partea Consiliului creat nelegal care, necreștinînd pe nimeni și nimic, pretinde conducerea treburilor statului.

Agenția France Presse relatează că triburile Baluba care s-au răscolit împotriva regimului lui Chombe acționează la 300 km. de Elisabethville — centrul administrativ al provinciei Katanga.

Temîndu-se probabil pentru soarta regimului său putred, Chombe și-a anunțat dorința de a primi delegația militară a rebelului Mobutu pentru a duce „tratative”.

Interviul lui P. Lumumba

CAIRO 30 (Agerpres). — Într-un interviu acordat corespondentului postului de radio Cairo, primul ministru Patrice Lumumba a declarat că între guvernul pe care îl conduce și reprezentanții O.N.U. în Congo s-a ajuns la relații oneste „deoarece reprezentanții O.N.U. depun toate eforturile pentru a răsturna guvernul legal și a crea un guvern care să acționeze pe placul imperialismului”. Pseudogvernul creat în acest fel, a spus în continuare Lumumba, își mobilizează forțele împotriva guvernului legal, care luptă pentru independența națională a țării.

Patrice Lumumba, relatează corespondentul postului de radio Cairo, și-a exprimat speranța că sesiunea Adunării Generale va adopta hotărîri îndreptate spre apărarea libertății și independenței Congoului.

Presă internațională despre cuvîntarea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej la O. N. U.

U.R.S.S.

MOSCOVA 30 (Agerpres). — „PRAVDA” din 30 septembrie publică textul integral al cuvîntării roștite de tovarășul Gheorghiu-Dej, la sesiunea Adunării Generale a O.N.U.

R. P. CHINEZĂ

PEKIN 30 (Agerpres). — Publicicid extrase din cuvîntarea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej roștită la Adunarea Generală a O.N.U., ziarul „JENMINJIBAO” subliniază faptul că poporul român se pronunță cu hotărîre pentru abolirea definitivă și neîntîrziată a sistemului colonialist și sprijină declarația cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale propusă de U.R.S.S. și pentru continuarea tratativelor de dezarmare.

„Jenminjibao” relevă propunerea guvernului român privind scrierea pe ordinea de zi a actualii sesiuni a Adunării Generale a punctului: „Acțiuni pe plan regional în vederea îmbunătățirii relațiilor de bună vecinătate între state europene aparținînd unor sisteme social-politice diferite” și propunerea cu privire la transformarea regiunii balcanice într-o zonă a păcii, fără armament atomic, rampe de lansare a rachetelor și baze militare străine. Ziarul arată că tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej s-a pronunțat pentru recunoașterea drepturilor legitime ale Chinei la O.N.U. și pentru admiterea Republicii Populare Mongole în O.N.U.

R. P. POLONĂ

VARSOVIA 30 — Corespondentul Agerpres transmite: Ziarele poloneze au publicat, în cadrul corespondențelor de la O.N.U., relații ale cuvîntării roștite de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej în Adunarea Generală a O.N.U.

Expunînd ideile principale cuprinse în această cuvîntare, ziarul „TRYBUNA LUDU” subliniază că șeful delegației romine a definit cu claritate rolul Organizației Națiunilor Unite în general, și al sesiunii actuale în special, sesiune care are de luat hotărîri în probleme atît de importante ca cea a lichidării sistemului colonial și a dezarmării generale și complete. Gheorghiu-Dej, scrie „Trybuna Ludu”, a subliniat că lumea are azi un singur drum și anume: drumul coexistenței pașnice.

„Trybuna Ludu” reține de asemenea ideile formulate de șeful delegației romine în problema germană. În mod special este subliniată însemnătatea faptului că tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a reinnoit propunerea de a se încheia un tratat de înțelegere, și securitate colectivă între statele balcanice pentru asigurarea păcii în această regiune.

Ziarele „ZYCIE WARSZAWY”, „SZTANDAR MŁODYCH”, „DZIENNIK LUDOWY” și „SLOWO POWSZECHNE” publică de asemenea extrase din cuvîntarea roștită la

CUBA

HAVANA 30 (Agerpres). — Ziarele cubane „EL MUNDO” și „HOY” au publicat largi extrase din cuvîntarea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej roștită la Adunarea Generală a O.N.U.

Organul Mișcării din 26 iulie — „REVOLUCION” — a publicat extrase din cuvîntarea tovarășului Gheorghiu-Dej sub titlul: „România în fața O.N.U.”. Ziarul subliniază ideea: „Colonialismul este sinonim cu opresiunea națională și socială”. Ziarele de seară „LA CALLE” și „PRENSA LIBRE” subliniază poziția delegației romine de sprijinire a dezarmării generale și totale.

IRAK

BAGDAD 30 (Agerpres). — Agenția irakiană de știri și ziarele „ITTIHAD AŞ SAAB”, „AL BILAD” și „IRAK TIMES” au publicat extrase din cuvîntării tovarășului Gheorghiu-Dej la O.N.U., scoțînd în evidență propunerea roștită cu privire la realizarea unei înțelegeri a țărilor balcanice, pentru transformarea acestei regiuni într-o zonă a păcii, în care să nu existe armament atomic, baze pentru lansarea rachetelor și alte baze militare străine.

Ziarul „Itihad Aş Saab” se referă la declarația făcută de tovarășul Gheorghiu-Dej în legătură cu poziția secretarului general al O.N.U. în problema congoleză, precum și la propunerea de creare a unui secretariat general compus din trei persoane. Ziarul „Irak Times” subliniază pasajul din cuvîntarea tovarășului Gheorghiu-Dej care se referă la măsurile discriminatorii luate de Statele Unite față de o serie de delegații.

ITALIA

ROMA 28 — Corespondentul Agerpres transmite: În relațiile lor cu privire la lucrările celei de-a 15-a sesiuni a O.N.U., ziarele italiene se referă la cuvîntarea

Recepție la ambasada R. P. Chineze din Moscova

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS: Ambasadorul R.P. Chineze la Moscova, Liu Siao, a organizat la 30 septembrie o mare recepție cu prilejul celei de-a XI-a aniversări a proclamării Republicii Populare Chineză.

La recepție au participat Ekaterina Furțeva, Aleksei Kosighin, Frol Kozlov, Mihail Suslov, Ian Kalberzin, ministri, mareașali ai Uniunii Sovietice și ai genurilor de armă, deputați în sovietele supreme ale U.R.S.S. și R.S.F.S.R.

Printre oaspeții s-au aflat și diplomați străini.

La cuvîntul la recepție, ambasadorul Liu Siao a declarat că succesele Chinei „nu pot fi despărțite de ajutorul uriaș acordat de Uniunea Sovietică”. China și Uniunea Sovietică, a declarat el, sînt puteri socialiste și aliați frățești, uniți de idealuri comune și o soartă comună.

Ambasadorul R.P. Chineze a subliniat că marea prietenie și unitate dintre China și Uniunea Sovietică, bazate pe principiile marxism-leninismului, ale internaționalismului proletar și ale Declarației de la Moscova — sînt de nezdruccinat, veșnice și indestructibile.

Ambasadorul a declarat de asemenea că sînt sortite eșecului complotturile dușmănoase ale imperialismului și revisioniștilor comunistori care încearcă să defăimeze și să submineze relațiile frățești dintre aceste două țări.

Nigeria și-a dobîndit independența

După multe decenii de luptă, poporul de 35 de milioane al fostei colonii britanice Nigeria își dobîndeste astăzi independența de stat. Proclamația independenței celui de-al 26-lea stat african este încă o dovadă că sistemul colonial — rușinea secolului nostru — este sortit pieririi inevitabile.

Situată pe coasta de vest a Africii, în golful Guineei, Nigeria are o suprafață de 960.000 km. p., fiind statul african cu cel mai mare teritoriu.

Numeroasele bogății naturale de care dispune Nigeria — cărbune, cupru, wolfram, plumb, zinc, aur, argint, cromită etc. — se află în prezent în întregime în minile societăților străine. Din cauza îndelungatei dominații coloniale britanice, economia Nigeriei este slab dezvoltată. Colonialiștii au transformat această țară într-un apendice agrar și de materii prime.

În timp ce monopolurile străine obțin profituri uriașe, populația muncitoare din Nigeria, singeroșii exploatați, duce o viață de permanentă înfometare și neagră mizerie. Salariul mediu lunar al unui muncitor negru nu înțrece 3 lire sterline și 14 șilingi, în timp ce un albit primeste pentru aceeași muncă 87 de lire.

Despre mizeria în care este nevoit să trăiască poporul Nigerian, vorbește plîs și rapoartele oficiale engleze. Unul din acestea arată că în țară există numai 7 medici stomatologi și 920 de sursoți de caritate, dar, totodată 111 inchișori.

Nigeria nu s-a aflat întotdeauna în această situație deplorabilă. Înaintea ocupației coloniale, popoarele de pe

teritoriul Nigerian se aflau pe o treaptă relativ înaltă de dezvoltare. Îndată după ce au instaurat „protectoratul” lor asupra țărilor Nigeriane, în o doua jumătate a secolului al XIX-lea, ocaziile britanici au distrus vechea civilizație autohtonă.

În perioada stăbelnică mișcare popularului nigerian pentru obținerea independenței a luat o mare amploare. Ministerul coloniilor de la Londra a refuzat însă să stabilească o dată precisă pentru acordarea independenței. Poporul nigerian a intensificat atunci puternica mișcare de eliberare națională. Această luptă a fost înconjurată de succes. În decembrie 1959 au avut loc ultimele alegeri pentru viitorul parlament al țării. Victoria a fost repurtată de partidul Congresului popular din Nigeria, care a obținut 142 de locuri din 312. Vicepreședintele acestui partid — Alhaji Abubakar — a fost numit șeful guvernului.

Într-un proiect de rezoluție aprobat la 12 aprilie 1960 de parlamentul federal al Nigeriei se cere ca guvernul să nu participe la nici un bloc militar și să nu acorde nimănui nici un fel de baze militare.

În lupta sa dreaptă pentru libertate, poporul nigerian se bucură de simpatia și solidaritatea țărilor lagărului socialist și ale întregii omeniri progresiste.

Cu prilejul proclamării independenței Nigeriei, poporul român urează poporului ei deplin succes în realizarea aspirațiilor sale de libertate și independență, de lichidare definitivă a urmelor rînduilor colonialiste.

C. I.

Cuvîntarea lui W. Gomulka

NEW YORK 30 (Agerpres). — Ședința din dimineața de 30 septembrie a Adunării Generale a început la ora 10,50 (ora locală). Pe ordinea de zi se află continuarea discuției politice generale.

La începutul ședinței s-a dat cuvîntul pentru replică șefului delegației Republicii Populare Polone, Władysław Gomulka.

Primul ministru al Marii Britanii, a spus W. Gomulka, referindu-se ieri la cuvîntarea mea la sesiunea Adunării Generale, s-a pronunțat în apărarea Germaniei occidentale. Subliniînd că Macmillan nu a putut să conteste nici unul din faptele militarizării Germaniei occidentale citate în cuvîntarea lui, șeful delegației polone a amintit de cuvîntele cancelarului Adenauer că pretențiile Germaniei occidentale cu privire la teritoriile poloneze vor fi satisfăcute dacă ea se va menține ferm de partea aliaților săi.

Asemenea fapte, a declarat Gomulka, sînt incompatibile cu negarea tendințelor revanșarde existente în Germania occidentală. Bundeswehrul, a spus el, în continuarea, a cerut pe față să se dea arma nucleară, iar Adenauer a declarat că cei care doresc să lipsească Republica Federală de arma atomică tactică, sînt pur și simplu absurzi. Guvernul polonez și aliații săi, a spus în continuare Gomulka, au subliniat în repetate rînduri că frontierele Poloniei sînt definitive, și Macmillan trebuie să-și dea seama că de grave sînt pretențiile de revizuire a acestor frontiere. Făcînd o comparație între actuala politică a primului ministru al Angliei și politica lui Chamberlain în timpul celui de-al doilea război mondial, Gomulka a declarat: Macmillan consideră Polonia drept o monedă de schimb în tocmela pentru sprijinirea de către Germania occidentală a intereselor Angliei pe „piața comună”. Din fericiție, a subliniat Gomulka, securitatea frontierelor Poloniei nu depinde de intrigile N.A.T.O. Frontierele noastre sînt apărate acum nu numai de armata poloneză ci și de toate țările participante la Tratatul de la Varșovia.

Respingînd afirmațiile sterile ale lui Macmillan că Polonia nu-are trește sentimente dușmănoase față de poporul german, Gomulka și-a subliniat convingerea că va sosi vremea cînd Polonia va trăi în pace și prietenie cu întregul popor al Germaniei. Chiar și acum, a spus el, avem cele mai bune relații cu Republica Democrată Germană, unde nu există militariști și revanșariști.

În cadrul discuției generale a luat apoi cuvîntul Akiliu Habte Vold, prim-vicepremier al guvernului și ministru al Afacerilor Externe al Etiopiei.

Referindu-se la situația din Algeria, din Congo și din Uniunea Sud-Africană, Habte Vold a subliniat că eliberarea tuturor popoarelor va însemna o uriașă contribuție la cauza menținerii păcii în întreaga lume.

Ministru Afacerilor Externe al Etiopiei a subliniat că una din cele mai importante probleme de pe ordinea de zi a sesiunii este problema dezarmării. Pînă în prezent, a spus el, O.N.U. nu și-a îndeplinit datoria față de popoare în ce privește dezarmarea. A sosit timpul ca această problemă de importanță vitală să fie abordată cu curaj.

Apoi a rostit o amplă cuvîntare ministrul de stat al Arabiei Saudite pentru problemele O.N.U., Ahmed El Shukeiry.

A. Shukeiry a atras atenția delegațiilor asupra atmosferei nefavorabile în care se desfășoară lucrările Adunării. New York-ul, a spus șeful delegației Arabiei Saudite, nu s-a dovedit a fi un loc ideal pentru sediul Organizației Națiunilor Unite Vom căuta un adăpost unde să putem respira în voie, unde nu vom fi hărțuiți, deranjați și literalmente amenințați, unde ideile noastre nu vor fi interpretate în mod fals, iar cuvîntările noastre — trecute sub tăcere sau denaturate.

Shukeiry a elogiat însușirile personale ale șefului delegației sovietice. Premierul Hrușciov — mare maestru în arta politicii internaționale — a pus în fața Adunării

Cine aloacă fonduri pentru năimirea huliganilor

Scrisoarea lui Cyrus Eaton adresată lui Fulbright

NEW YORK 30 (Agerpres). — TASS: Cyrus Eaton a adresat o scrisoare președintelui Comisiei senatoriale pentru Afacerile Externe a S.U.A., Fulbright, în care aprobă critica făcută de senator restricțiilor impuse de către Departamentul de Stat al S.U.A. șefului delegației U.R.S.S. la Adunarea Generală a O.N.U., N. S. Hrușciov, în ce privește posibilitățile sale de deplasare.

Totodată, Eaton cere să se efectueze o anchetă în legătură cu demonstrațiile huliganice ale unui grup de indivizi năimiți împotriva conducătorilor unei serii de delegații.

Exprimîndu-și satisfacția în legătură cu „critica intrutotul justificată” făcută de senatorul Fulbright

„Unele aspecte ale activității acestor pichete năimite, continuă Eaton, ar putea fi considerate amuzante dacă nu ar aduce un prejudiciu atît de mare reputației Statelor Unite în ochii lumii”.

S. U. A. continuă intensificarea campaniei anticubane

WASHINGTON 30 (Agerpres). — TASS: Autoritățile americane își continuă politica de înrăutățire intenționată a relațiilor cu Republica Cuba. La 29 septembrie Departamentul de Stat a anunțat reprezentanților presei că a recomandat cu insistență cetățenilor americani să părăsească Cuba.

Potrivit celor afirmate de un reprezentant al Departamentului de Stat, ambasada S.U.A. la Havana le-a recomandat mai de mult rezidenților americani din Cuba să-și trimită în S.U.A. familiile. Acum însă se dau sfaturi similare rezidenților înșiși.

Totodată în presa americană s-a intensificat campania de răspîndire a zvonurilor false și provocatoare că în Cuba ar „domni haos”.

Acțiuni pirateresti ale militaristilor americani

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS: Ziarul „Trud” arată la 29 septembrie că militaristii americani și-au dat la noi operațiuni pirateresti. Traulerul sovietic 4.497 care naviga în Marea Norvegiei a fost iluminat pe neașteptate în cursul nopții de un fascicol orbitor de rază provenind de la reflectorul unui submarin aflat la o distanță de 100—150 m. Pînă atunci submarinul nu-și semnala prezenta. Intrucît submarinul s-a scufundat rapid nu i s-a putut stabili identitatea. În zorii zilei deasupra traulerului a trecut un avion cu reacție puitor de mine purtînd semnele distinctive ale flotei militare americane. Avionul zbura la o înălțime de 150 m.

Căpitanul unui alt trauler sovietic a anunțat că navele s-au lîntînit contratorpilorului american nr. 703. Contratorpilorului a cerut traulerului să se oprească. Pentru a evita o ciocnire, traulerul s-a oprit. După un timp oarecare, contratorpilorului s-a îndreptat în direcția est.

Aceste acțiuni pirateresti — subliniază ziarul — amenință securitatea navigației. Ele se repetă tot mai des. Opt avioane americane au zburat deasupra unui trauler sovietic. Nu o dată, avioane purtînd semnele distinctive ale S.U.A. au zburat deasupra navelor sovietice. Lucrurile se petrec așa: la New York, Eisenhower rostește cuvîntări de pace, în timp ce în Atlantic au loc acțiuni pirateresti.

O lume fără arme și războaie, o lume fără robie colonială

Puternicul ecou mondial al propunerilor sovietice la O.N.U.

VREMURILE COLONIALISTILOR AU APUS

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS La 29 septembrie, ziarul „IZVESTIA” a publicat un interviu acordat de membrii unor delegații ale țărilor africane la sesiunea Adunării Generale a O.N.U.

„Hrușciov și Teaton — membri ai delegației Etiopiei, au declarat: Este timpul ca colonialiștii să înțeleagă că vremurile lor au apus. Din toate marile puteri care sînt membre ale O.N.U. numai Uniunea Sovietică simpatizează și ajută lupii popoarelor africane pentru libertate și independență. Toate popoarele sînt recunoscătoare lui N. S. Hrușciov pentru cuvîntarea sa la Adunarea Generală. Taza cu privire la acordarea neînfrizată a independenței țărilor și popoarelor coloniale constituie un ajutor colonialist pentru noua Africă.

Tiam — ministrul Afacerilor Externe al Senegalului, a declarat: Africa va fi liberă! Soluția din toată inima propunerea liderului țării dv., N. S. Hrușciov, cu privire la acordarea neînfrizată a independenței țărilor coloniale.

Conducătorul delegației Guineei, Ismael Turé: Declarația Uniunii Sovietice cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale constituie o asemenea lovitură dată colonialiștilor încît, nu-și vor putea reveni de pe urma ei.

HRUȘCIOV DOREȘTE SINCER PACEA

DELHI 30 (Agerpres). — TASS: „Hrușciov consideră că trebuie creată o atmosferă politică internațională favorabilă reglementării problemei păcii. Hrușciov acționează cu o mare stăpînire de sine în poiză atmosferei extrem de nefavorabile ce s-a creat în S.U.A., și acest lucru confirmă că de fapt hotărîri este să rezolve problema păcii” — scrie ziarul indian „ARIAVATA”.

„Hrușciov, scrie „AMRITA BAZAR PATRKA”, a luat din nou inițiativa pentru a concentra atenția întregii lumi asupra problemei majore a dezarmării și a salvării omenirii de războaie... Hrușciov, scrie în continuare observatorul, dorește sincer pacea. El dorește într-adevăr să rezolve problema coexistenței pașnice.

Ziarul „SEARCHLIGHT” scrie într-un articol de fond: „Dacă delegațiile stîrne nu li se pot asigura în New York o atmosferă liniștită și respectarea demnității lor, aceasta va fi un argument puternic în favoarea mutării sediului O.N.U. într-o țară neutră”.

UN PROGRAM DIRECT DE ACȚIUNE

OTTAWA 30 (Agerpres). — Referindu-se la propunerea lui N. S. Hrușciov cu privire la necesitatea modificării structurii secretariatului O.N.U., comentatorul canadian D. Burgess scrie în ziarul „GAZETTE”: „Acesta

este un program direct de acțiune și el trebuie examinat ca atare”.

Aceiași ziar publică o scrisoare trimisă de două cititoare ale ziarului. „De ce trebuie să se plece în mod automat de la premisa că orice propunere care vine din partea blocului comunist trebuie neapărat să aibă motive ascunse? — se întreabă ele. De ce este îngrozitoare propunerea că este necesar să existe trei secretari generali? În vremurile noastre este imposibil ca un singur om, fie el din Est sau din Vest, să fie complet imparțial”.

PROPUNERI CARE SE COMPLETEAZĂ RECIPROC

BAGDAD 30 (Agerpres). — TASS Ziarele irakiene salută și sprijină propunerile prezentate de N. S. Hrușciov în problema lichidării colonialismului și în problema dezarmării.

Ziarul „AL-BILAD” scrie că „propunerile privitoare la lichidarea colonialismului și la dezarmare se completează reciproc. Iată de ce ele au stîrnit o asemenea nemulțumire și atacuri din partea imperialiștilor”. La O.N.U., remară ziarul, „are loc o luptă acerbă între frontul păcii și libertății, pe de o parte, și lagărul imperialismului, pe de altă parte”.

Referindu-se la propunerea făcută de N. S. Hrușciov în legătură cu postul secretarului general al O.N.U., „Al-Bilad” scrie că această propunere „dictată de o necesitate istorică imperioasă, este rezonabilă și va permite ca activitatea O.N.U. să poată fi organizată pe baze democratice”.

S.U.A. DAU ÎNAPOI DE LA PROPRIILE PROPUNERI

În cadrul unei emisiuni televizate, cunoscutul savant englez BERTRAND RUSSELL, laureat al premiului Nobel, a declarat: „Numeroși oameni din Occident consideră că atunci cînd Statele Unite prezintă o propunere de dezarmare ele o fac numai pentru că știu că nu va fi adoptată. Dacă S.U.A. ar fi încredințate că există o cit de mică șansă ca propunerile lor să fie acceptate, nu le-ar face”.

Delegații ai statelor africane cer mutarea sediului O.N.U.

NEW YORK 30 (Agerpres). — În corespondența „Africanii în Organizația Națiunilor Unite” aparută în „New York Herald Tribune”, Marguerite Higgins scrie că reprezentanții la O.N.U. ai statelor africane sînt indignați de discriminările ce li se aplică la New York și se pronunță pentru mutarea sediului O.N.U. de la New York în altă parte. O delegație de Afaceri Externe al Camerunului, a declarat în legătură cu aceasta în cadrul unui interviu următoarele: „Am aplaudat declarația d-lui Hrușciov cu privire la discriminări... Am aplaudat din toată în-

TELEGRAMS EXTERNE

Intîlnirile lui N. S. Hrușciov la New York

...CU W. GOMULKA

NEW YORK 30 (Agerpres). — TASS: La 29 septembrie la sediul reprezentanței sovietice de pe lângă O.N.U. din Park Avenue a avut loc o intîlnire între N. S. Hrușciov, șeful delegației sovietice la cea de-a XV-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U., și W. Gomulka, șeful delegației R.P. Polone.

În cursul convorbirii care a decurs într-o atmosferă de sinceră prietenie a avut loc un schimb de păreri asupra lucrărilor Adunării Generale și asupra altor probleme internaționale.

...CU H. MACMILLAN

NEW YORK 30 (Agerpres). — TASS transmite: În seara zilei de 29 septembrie la reprezentanța sovietică de pe lângă O.N.U. din Park Avenue a avut loc o intîlnire între N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și H. Macmillan, primul-ministru al Marii Britanii.

În timpul schimbului de păreri care a avut loc cu acest prilej au fost abordate importante probleme internaționale, printre care probleme care se află în discuția celei de-a 15-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

La intîlnire au participat A. Gromiko, A. Home și alte persoane oficiale.

Recepții oferite de delegațiile Nepalului și Marocului

NEW YORK 30 (Agerpres). — La recepțiile oferite de șefii delegațiilor Nepalului și Marocului la O.N.U. din partea delegației R.P. Romine a participat tovarășul Ștefan Voitec.

Primul ministru al Australiei a sosit la New York

NEW YORK 30 (Agerpres). — În dimineața de 30 septembrie a sosit la New York primul ministru al Australiei, Robert Menzies, care conduce delegația Australiei la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.

LA SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE A O. N. U.



În fotografia de sus: N. S. Hrușciov stînd de vorbă cu Sylvanus Olympio, primul ministru al Republicii Togo.

În fotografia din mijloc: Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, în sala Adunării Generale a O.N.U., dă mîna cu dr. Guna-pala P. Malinsekera, membru al delegației Ceylonului.

În fotografia de jos: Fidel Castro inconjurat de ziaristi și fotoreporteri.



Față de luminoasele perspective pe care le-ar deschide popoarele din țările slab dezvoltate economiciste în făcîndu-se dezarmării, este lesne de înțeles interesul uriaș și adevăratul interes de care se bucură în aceste țări programul dezarmării generale și totale, propus de Uniunea Sovietică și susținut de toate țările socialiste. În cuvîntările rostite la O.N.U. de Fidel Castro, Gamal Abdel Nasser, Kwame Nkrumah precum și de alți șefi da state și de guverne ale țărilor iubitoare de pace, s-a subliniat cu putere necesitatea imperioasă a încetării cursei înarmării, a înfăptuirii dezarmării, a creării unei lumi fără arme și fără războaie în care țările respective ar păși continuu.

Din păcate, exponenții curentului imperialiste, care vîd în cursa înarmării, în fejură a colonilor și asupra popoarelor sursă celor mai grave profîți, au întîmpinat cu ostilitate atît Declarația în problema abolirii sistemului colonial, cît și aceea în problema dezarmării generale și totale, declarîndu-le „incendiare” și „periculoase” — bineînțeles, pentru profiturile trusturilor.

Adevărata atitudine a puterilor occidentale față de țările din Asia, Africa, America Latină, care duc o politică de neutralitate și se pronunță pentru dezarmare, s-a văzut și în faptul că reprezentanții lor s-au declarat împotriva lărgirii comitetului celor zece țări pen-

„Pentru a zecea oară”

NEW YORK 30 (Agerpres). TASS. Comentatorul american M. Childs scrie în „New York Times”: „Pentru a zecea oară am influențat asupra votului în Comitetul general împotriva admiterii Chinei. Însă putem spune cu certitudine că cel puțin o jumătate din cei care au votat împreună cu delegatul american au făcut acest lucru fără tragere de inimă, numai pentru că aceasta a fost poziția americană. Majoritatea

statelor africane și asiatice se pronunță pentru reprezentarea Chinei în O.N.U. și vor vota pentru aceasta dacă problema Chinei va fi pusă în Adunarea Generală”.

Referindu-se la poziția S.U.A. față de discutarea problemei dezarmării în Adunarea Generală, Childs recunoaște că scopul S.U.A. în O. N. U. „constă în a zădărnici discutarea problemei dezarmării în Adunarea Generală”.

„Cuvîntarea lui Eisenhower a fost apreciată de toți ca negativă”

CAIRO 30 (Agerpres). — Săptămînalul „Roze El Yusef” a publicat la 26 septembrie un articol semnat de Ehsan Abdel Kaddous, redactor șef al acestei publicații, care comentează cuvîntarea rostită de președintele Eisenhower în cadrul dezbaterilor politice generale la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.

De ce, de pildă, n-a propus Eisenhower ca Statele Unite ale Americii să nu folosească țărilor mici pentru a construi pe teritoriile lor baze militare americane? De ce el n-a propus ca nici o țară să nu antecizeze la suveranitatea altei țări? — se întreabă autorul articolului. Asemenea propuneri ar fi fost mult mai constructive decît discuțiile lui despre spațiul cosmic.

„În cuvîntarea sa, scrie în continuare autorul articolului, Eisenhower s-a adresat parcă îngerilor chemîndu-i să respecte independența țărilor africane. Dar el n-a spus că „ingerii” lui se străduiesc să mențină dominația colonialistă asupra țărilor africane, amenință paacea generală, rup în bucăți teritoriul Republicii Congo, duc război împotriva poporului algerian, persecută populația de culoare din Uniunea Sud-Africană ș.a.m.d.”.

Cuvîntarea lui Eisenhower, scrie în încheiere Ehsan Abdel Kaddous, „nu inspiră speranțe și nu conține propuneri pentru reglementarea practică a problemelor nerozolvate. Iată de ce cuvîntarea lui Eisenhower a fost apreciată de toți ca negativă”.

Dezarmarea și țările slab dezvoltate

Atenția întregii lumi este concentrată asupra lucrărilor sesiunii Adunării Generale a O.N.U. Cuvîntarea tovarășului N. S. Hrușciov, șeful delegației Uniunii Sovietice, a produs un uriaș răsunet mondial, deoarece ea a pus în centrul dezbaterii cele mai arzătoare probleme ale contemporaneității și, în primul rînd, problema abolirii definitive a regimului colonial — această plagă rușinoasă a civilizației secolului al XX-lea — și problema dezarmării generale și totale, problemă-cheie de care depinde în mare măsură dacă va fi poace sau război.

De fapt, între aceste două probleme cardinale există o strînsă legătură. Cu fiecare progres pe linia abolirii definitive a sistemului colonial apar noi state naționale independente care năzuiesc să lichideze încoaciera economică, moștenirea dureroasă lăsată de dominația colonială, și să-și consolideze independența politică printr-o independență economică, prin valorificarea resurselor proprii, prin făurirea unei industrii naționale, ceea ce pentru ridicarea nivelului de trai al populației și prosperitatea. În făptuirea dezarmării generale și totale, propusă de U.R.S.S., ar elibera fonduri uriașe, care — așa cum a propus tovarășul N. S. Hrușciov — ar putea fi destinate ajutorării, pe linia O.N.U. ca și pe bază bilaterală, a țărilor care se eliberează, pentru lichidarea înapoierii de veacuri în care au fost înșute.

Este de aceea de înțeles interesul viu, arzător pe care propunerile sovietice de dezarmare generală și totală l-au trezit în rîndul popoarelor care au scuturat cătușele coloniale sau luptă pentru acest tel nobil. Sprijinind ferm declarația cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale, propusă de U.R.S.S., exprimînd solidaritatea activă a poporului nostru cu năzuința tinerelor state independente pentru lecurarea rănilor lăuate de colonialism, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a spus în cuvîntarea sa la O.N.U. că „propunerile Uniunii Sovietice de a se înfăptui dezarmarea generală și completă corespunde nobilului năzuință a omenirii de a se inaugura în dezvoltarea societății umane o eră nouă în

care războaiele să rămîină definitiv de domeniul trecutului, iar omenii să poată folosi în întregime resursele planetei noastre și propriile lor energii, pentru a crea o lume în care să fie lichidate pentru totdeauna incoaciera, sărăcia și foametea, să inflorescă relațiile pașnice, de colaborare rațională și prietenie între țări și popoare”.

Îndelungata dominație a colonialismului a făcut ca în secolul XX să nu existe continente ale foametei, zeci de țări rămase cu veacuri în urmă în domeniul dezvoltării economice față de statele industriale avansate. Două treimi din populația pămîntului flămînzesc în permanență — scrie savantul brazilian Josue de Castro în cartea sa „Geografia foamii”. Foamea face în rîndurile a sute de milioane de oameni din lumea capitalistă mai multe victime decît războaiele, epidemiile sau calamitățile naturii luate la un loc.

În cele douăzeci de țări latino-americane, cu o populație de 175 milioane locuitori, 70 la sută din aceasta este subalimentată iar peste 50 la sută analfabetă. În timp ce venitul anual pe cap de locuitor se ridică în statele capitaliste dezvoltate la 1400 dolari, în țările slab dezvoltate el este, — după calculele revistei americane „Labour’s Economic Review”, — de numai 120 dolari. Dominația colonialistă a frînat în aceste țări dezvoltarea industrială. Numai o zecime din producția industrială a lumii capitaliste revine țărilor slab dezvoltate în care trăiesc peste 1,2 miliarde locuitori. Roma revine în urmă a acestor țări este una din contradicțiile cele mai acute ale lumii contemporane, rezultat al dominației imperialiste, a puterii monopolurilor, a regimului robiei coloniale, care au apăsat vreme îndelungată asupra acestor țări.

De unde fonduri?

Pentru a face față uriașelor necesități, țările slab dezvoltate au nevoie de fonduri considerabile. Potrivit calculului revistei americane „Chemical Weekly”, țările slab dezvoltate ar avea nevoie pentru a se menține la actualul nivel de trai, alt de scăzut, de invest-

voltațe din Asia, Africa și America Latină, a moderniza agricultura lor și a sporii producția agricolă, a îmbunătăți condițiile de viață ale populației, a da extindere învățămîntului public și ocrotiri sănătății.

Un „război” care ar fi o fericire pentru popoare

Intr-adevăr, prin înfăptuirea dezarmării generale și totale s-ar crea condițiile pentru desființarea unui război care va reprezenta pentru prima oară în istorie o binefăcută pentru popoare — războiul pentru igerizarea sărăciei și foametei de pe pămînt. Așa cum s-a arătat în Declarația guvernului U.R.S.S. în problema dezarmării, prezentată de tovarășul N. S. Hrușciov la O.N.U., numai în anul care a trecut, în uriașul cuptor al pregătirilor de război au ars din nou peste 100 miliarde dolari.

Numai o zecime din fondurile pe care marile puteri le cheltuiesc acum pentru nevoile militare ar spori cu 10 miliarde dolari pe an ajutorul acordat țărilor slab dezvoltate. Construcția complexă a unui din cele mai mari sisteme energetice din lume — cel din regiunea Hing (Congo), capabil să facă prosperă o vastă regiune din Africa, este evaluată la 5 miliarde dolari. Numai cu o zecime din cheltuielile militare ale blocului Atlantic s-ar putea construi în țările slab dezvoltate zece uriașe uzine metalurgice asemenea celeia care se ridică acum la Bhilai în India cu ajutorul Uniunii Sovietice.

Din totalul fondurilor cheltuite anual pentru înarmări — s-ar fi putut realiza reconstrucția tehnico-economică radicală a întregului continent al Africii, s-ar fi putut asigura hrana pe timp de un an pentru sute de milioane de înfometați; numai cu 1 la sută din suma totală a cheltuielilor militare ale statelor s-ar fi putut construi și utila complexă cu tot necesarul peste 100 de universități în țările care suferă o lipsă acută de specialiști cu o înaltă calificare. Se pot cita și numeroase alte exemple. Cu cei 10 miliarde dolari cheltuiți pentru înarmări s-ar putea construi anual 10 milioane de case, 50.000 de școli, 10.000 de spitale, s-ar putea finanța proiecte tehnico-științifice grandioase.

Prin folosirea ajutorului primit exclu-

ma: aceasta a fost o reacție spontană la lipsa de respect și jigniriile la care sîntem supuși al momentului sosirii noastre aici. Majoritatea dintre noi nu cunosc bine Europa și sîntem obișnuiți să fim tratați în mod respectuos. Sînt indignat de tratamentul la care am fost supuși aici”.

Maurice Dejean, ministrul Afacerilor Externe al Republicii Africa Centrală, a declarat: „Desigur că am dori ca sediul O.N.U. să fie mutat în Europa. În felul acesta ar fi evitate jignirile la care sîntem supuși. În Europa am fi respectați”.

În cadrul unei emisiuni televizate, cunoscutul savant englez BERTRAND RUSSELL, laureat al premiului Nobel, a declarat: „Numeroși oameni din Occident consideră că atunci cînd Statele Unite prezintă o propunere de dezarmare ele o fac numai pentru că știu că nu va fi adoptată. Dacă S.U.A. ar fi încredințate că există o cit de mică șansă ca propunerile lor să fie acceptate, nu le-ar face”.

Referindu-se la poziția S.U.A. față de discutarea problemei dezarmării în Adunarea Generală, Childs recunoaște că scopul S.U.A. în O. N. U. „constă în a zădărnici discutarea problemei dezarmării în Adunarea Generală”.

Referindu-se la propunerea făcută de N. S. Hrușciov în legătură cu postul secretarului general al O.N.U., „Al-Bilad” scrie că această propunere „dictată de o necesitate istorică imperioasă, este rezonabilă și va permite ca activitatea O.N.U. să poată fi organizată pe baze democratice”.